

LA ULTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVIII.—Número 9389.

Número suelto 10 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 22 - Teléfono n.º 8

Palma, Sabado 16 de Julio de 1921.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

DEL MOMENTO

El Comercio de Mallorca

No hace muchos días, nuestro colaborador Cirer Sumandi, hoy establecido en Manila, hablaba en una de sus crónicas publicadas en estas columnas, de la posibilidad que a su manera de ver y entender existe, de abrir en Filipinas un mercado para la exportación de algunos artículos cuya fabricación ha tomado carta de naturaleza en nuestra isla.

Entre otros recordamos que citaba: calzado, tejidos, dril y kaki, conservas y dulcerías, pulpas, legumbres y frutas secas; orfebrería, bolsos y monederos de plata y oro, y otros.

Esta posibilidad y cuantas posibilidades semejantes existan, deben ser estudiadas con toda detención por nuestro comercio.

La exportación es un veneno de riqueza que debemos explotar siempre que haya ocasión para ello.

Acrecienta el comercio, desarrolla la industria y proporciona por tanto trabajo y ocupación a muchos obreros y empleados.

Nuestro comercio ha hecho bastante en este sentido. En diversas ocasiones ha conseguido abrirse mercado para nuestros productos.

El calzado y la pulpa, por ejemplo, han sido objeto de gran demanda en diversas ocasiones y desde diversos mercados.

Pero luego, ha venido sucesivamente la crisis para estas industrias. Crisis provocadas en ocasiones por circunstancias fatales contra las cuales nada podían hacer nuestros comerciantes, y en otras por causas, por motivos que se hubieran podido evitar, que se tenían que haber evitado.

Nuestro comercio está falto de orientación, y sobre todo de organización.

Mucho se ha hecho ya en este sentido. Las organizaciones comerciales, la Cámara de Comercio y el ejemplo de otras plazas cuya influencia en la nuestra es notoria, han hecho que se transformara en parte aquel carácter de primitivo que por sus costumbres y maneras aparentaba tener el comercio mallorquín.

Algo ha progresado; pero dista aún muchísimo de ser lo que debería: un comercio activo, modernizado, que fuera estudiando las condiciones de nuevas plazas para disponerse a su conquista, atendiendo a las condiciones de los tratados internacionales que haya concertados y a las facilidades de comunicación y transporte que puedan aprovecharse.

La exportación debe ser en todo momento el objetivo principal que nuestro comercio persiga.

Y su estudio debería ser obra colectiva. Hay que reconocer que actualmente aquí solamente se destaca alguna que otra actuación personal, la cual a veces sirviendo de ejemplo, logra encauzar parte de nuestro comercio hacia orientaciones que han de rendirle mayores resultados; pero éste sigue, diríamos que con inconciencia, las huellas de aquí, con cierto rutinarismo que no puede ser ninguna esperanza para el futuro, ninguna garantía para nuestro engrandecimiento.

Y a veces, al faltar la actuación que llamaríamos directora de aquéllas, decrece el impulso tomado, cuando no se estanca.

Nuestro comercio con Inglaterra, iniciado años ha por uno de los valores más positivos y activos de cuantos han actuado en el comercio mallorquín, y que por desgracia de todos desapareció cuando aun había esperanzas de su juventud y de su inteligencia, provechosos resultados, no ha podido, muerto aquí, ni siquiera mantenerse en el mismo estado en que lo dejara.

¿Apatía?
Esta creemos que es una de las principales causas; tal vez la única causa.

Apatía para estudiar nuevos mercados; apatía para organizar nuestra exportación en condiciones que aseguren de antemano el éxito de nuestras tentativas, y para establecer en una y otra forma las debidas garantías para que no se malogren por la mala fe de unos los nobles esfuerzos y sacrificios prestados por otros.

En la mente de todos está, y nadie, obrando de buena fe, podría desmentirlo: en ocasiones, el afán de mayor lucro y la

poca premeditación de algunos, olvidándose que la buena calidad de los artículos es la base única para el mantenimiento del crédito necesario, desorganizaron comercios ya establecidos infiriendo con ello grave daño a todos.

Y como sea que sobre todos pesan los resultados, precisa que mediante organizaciones determinadas, pueda el comercio en general ponerse a cubierto de los desaciertos de unos pocos.

Todo cuanto se haga mirando al progreso, al desarrollo de nuestro comercio, habrá de verse sobradamente compensado; por los resultados que se obtengan, pues ello supone un acrecentamiento total de nuestra riqueza.

VARIEDADES

Libros castigados y premiados

Un periódico alemán reproduce un artículo de la revista «Breslauer Erzähler» del año 1900, donde se trata de este interesante tema. «No hay modo de castigar a los criminales, dice, que no se hubiera empleado también con los libros. En un convento de Franconia hallé los escritos de Servet encadenados y cogidos de una especie de horca. Generalmente conocido es el castigo que hasta nuestros días se impone a los libros herejes, quemándolos públicamente. Otras veces fueron también reducidos a pedruzcos o ahogados en los ríos. Cierta baronesa e inquisidor bohemio, llamado Nachod, hizo arrojar a la cloaca toda una colección que hubiesen merecido su santa indignación. Otros fueron mutilados, es decir se les cortó el título y páginas enteras o se taparon párrafos y capítulos, pegando encima espesos papeles».

Trata también de los libros que, por haber sido buenos merecieron grandes premios y títulos. Hay libros que reposan eternamente sobre zócalos lujosos. Nadie los ha de tocar jamás con sus pecadoras manos. Para ver las hojas, sirven

pinzas de plata maciza. En la biblioteca de un convento de Franconia vió el articulista, sobre una especie de trono y baja riquísimo dosel, un libro que llevaba una corona real de oro y a sus lados veíanse las demás insignias de la dignidad soberana. Era, en efecto la reina de los libros; la Biblia.

Pero también los mismos herejes se dan el gusto de inventar especiales honores para los libros de su pecaminoso gusto; así, cierto señor de la penúltima centuria, se había hecho construir un espléndido salón, en cuyos lujosísimos sillones forrados de terciopelo rojo sentábase a sus anchas los libros de Rousseau.

Encuestas curiosas

Es el verano la estación en que languidece el texto de los periódicos, como si el calor substrajera asuntos importantes que sirvan de cotidiano alimento a sus columnas. Hace años, por este tiempo, se hablaba de la aparición de la serpiente del mar.

Ahora se emplea un recurso nuevo. Se hacen encuestas sobre diversos temas: esto llena una sección y no aburre al lector. Además la tarea es fácil, pues acostumbra a darse el trabajo hecho por los lectores a los que interesa lo que se les pregunta.

Un colega italiano, el «Piccolo», de Roma ha abierto una original información. Ha hecho a sus lectores esta pregunta: ¿Qué mujer hubierais deseado ser?

La mayoría de las mujeres se han pronunciado por Eva. Otra, por el primer hombre, revelando una fina ironía.

Una lectora afirmó querer ser lo que era «para ser fiel a un solo hombre». Han tenido sufragios Friné, la bella Elena, Camila y hasta la arrepentida Magdalena. No han faltado Beatriz, Baucis y otros nombres glorificados por el mito y la leyenda.

El premio consistente en un hermoso vestido valorado en 3,000 liras se ha otorgado a Teresa Capuzi, que contestó sencillamente:

«Ser siempre lo que soy: una cuidadosa mujer de su casa».

Indudablemente se ha premiado la modestia y la buena intención. Una vida feliz quizás vale más que la gloria de muchas heroínas.

COLUMNIAS, FALSEDADES Y MISTERIOS

¿Quién «ha matado» a Raquel Meller?

Días antes de llegar a España la gran artista del cuplé Raquel Meller, nos contaron una fantástica novela de su estancia en América. Nuestro espíritu de periodista y de quijote sufrió la conmoción de lo sensacional, pero al recordar que el enemigo de Raquel en la novela que nos refirieron «era su marido, el ilustre y brillante cronista Enrique Gómez Carrillo, desechamos lo que nos daban como historia y lo consideramos como una vulgar, novelesca y desdenable fantasía. Juzgue el lector.

Se nos dijo—lo reproducimos en toda su crudeza, para que resalte más la superchería, que Raquel había sido maltratada brutalmente por su esposo—que éste, pensando en deshacerse de ella y quedarse con los miles de duros que ganaba la genial artista, había pensado en encerrarla en cierta Casa de Salud de Chile, plan que se frustró merced a una hábil maniobra de Raquel con el doctor Urro. Hemos de advertir que tales infundios rumores corrieron de boca en boca, entre las gentes de teatro.

Pero ¿quién podía acoger seriamente patrañas de tal naturaleza? ¿Se dicen tantas cosas absurdas en torno a las grandes artistas?

Llegó a Madrid la gran cupletista y todos pudimos leer en las informaciones que de ella se hicieron en diarios, revistas y folletos que el matrimonio del escritor y la canzonetista permanecía ligado con el lazo del mas puro y suave amor.

Raquel no podía vivir sin su marido y a Gómez Carrillo le era imposible la vida sin Raquel.

¿Para qué—decían los que el placer del prójimo les causa grima—nos cuentan a todas horas y en todas partes que se quieren y que se idolatran! ¡Ignoraban u olvidaban los envidiosos aquello de que el amor no puede estar oculto! ¡Acaso esta dulce expansión fuera—para los que inventaron aquella calumniosa novela—motivo de sospecha y de celo!

Raquel va a morirse de un momento a otro

Y terminó feliz, dichosa y triunfadora, mas triunfadora que ninguna otra artista, Raquel, su temporada en Madrid.

Los que hace bastantes años asistimos al debut de la Meller, en el género fino, en el antiguo teatro Romea, y desde entonces hemos afirmado que es una formidable artista—en aquella época no tenía más cantores de su arte que el pobre Jerónimo Gómez, Ceferino Palencia y quien traza estas líneas—, sentimos, al final de la actuación a que hacemos referencia, un placer íntimo intenso y desinteresado, el de haber precedido su gloria.

Pero de pronto la alegría se vuelve dolor: el placer, pena infinita. Ya no en tertulias, ni en corrillos ni en confidencias de amigos que se dicen bien enterados, sino en los periódicos serios, en los perfectamente informados leemos la fatal noticia: RAQUEL NO VOLVERÁ A TRABAJAR. ESTÁ EN INMINENTE PELIGRO DE MUERTE. EL DOCTOR FAURE HA DICHO QUE SOLO UN MILAGRO PUEDE SALVARLA.

¡Pobre Raquel! ¡Tenía sus cosas! pero era buena, caritativa, cariñosa con los suyos. Era un poco fantástica, llevada de su imaginación fuerte de su excepcional temperamento artístico, pero con sus fantasías a nadie hizo daño. Le gustaba, antes de casarse, tener novios y escribir cartas ardientes y enamoradas, pero era una coquetaría de chiquilla, más aún: era un juego de niñas.

Esto pensábamos con el alma lacerada por el dolor, recordando a la que fué en vida—la dábamos por muerta—una sincera, noble y leal amiga nuestra. Hasta pensábamos ya la forma que daríamos a un sentido artículo sobre ella el día en que el telégrafo nos transmitiera la cruel, la negra noticia!

¡Naranjas de la China! Raquel no corre por ahora ningún peligro

Y un día nos hallamos en nuestro camino el doctor don Isaac Moreno, médico tan excepcionalmente notable como extraordinariamente modesto. Este verdadero sabio de la ciencia médica, es el doctor de Raquel en Madrid, en el que ella tiene una fe ciega, porque desde hace mucho tiempo la asiste en sus enfermedades y siempre con absoluto acierto.

En cuanto divisamos el doctor Moreno nos fuimos hacia él, con el propósito de que nos diera noticias de la enfermedad de Raquel.

—¡Ha visto usted doctor, la pobre amiga nuestra!

—¿A quien se refiere usted, amigo mío?

—¡A Raquel, a la pobre Raquel!

El doctor Moreno nos miró un poco extraño y con serena calma nos respondió:

—Efectivamente, he visto a Raquel, que está en Barcelona...

—Pero ¿no está en París, en la Clínica del doctor Faure!...

—He visto a Raquel—siguió imperturbable nuestro interlocutor—hace tres días en Barcelona, llamado por ella misma para saber si era cierto lo que le decían de que se le había reproducido el tumor que la operaron, y puedo asegurarle a usted, como lo he hecho por carta a su esposo y al doctor Faure, que el tumor no se ha reproducido «todavía», y que solamente tiene un solo ganglio,

¡fíjese usted bien, un solo ganglio infartado, que ya lo estaba, según dice Raquel cuando hace un año sufrió la operación».

Las palabras del doctor Moreno, hombre cauto, médico entendidísimo, nos causaron sincera alegría; pero en seguida pensamos en la primera noticia, en la que se daba a Raquel a dos pasos de la muerte.

—Entonces, ¿no es cierto lo que han publicado algunos periódicos, verdad!

—Lo he leído y no me lo explico.

A medida que hablábamos con el doctor Moreno, comprendíamos menos el origen de la noticia que publicaban los periódicos. ¿Una carta indiscreta, inspirada en la mejor intención y hasta en cariñosos temores por el estado de la supuesta enferma?

—¿Y está en Barcelona Raquel?—seguimos interrogando:

—Sí; ella está en Barcelona, como le he dicho a usted—responde el doctor Moreno—; y su marido en París.

—Me alegro mucho; usted sabe cuán sincera es mi alegría—añadimos—. Cuando Raquel vaya a París...

—No; según me ha dicho ella no piensa en ir a París, entre otras razones, porque no le necesita. Si se le reprodujera el tumor puede ser que fuera a que la operara el doctor Faure. Ahora, a mi juicio, y esta es la opinión que yo le he manifestado, no es necesaria intervención quirúrgica alguna.

—Luego, ¿volverá a trabajar?

—Naturalmente; ahora descansará, por-

que, como es lógico, necesita el reposo una breve temporada, como hace todos los años, y después, «si no se presenta una complicación», la veremos de nuevo en los escenarios.

—Y el marido, que tanto la quiere, ¿sabe algo de estas noticias que han circulado en los periódicos de Madrid?

—Lo ignora. Ma ha escrito una carta, a la que he contestado sinceramente, como le dije antes, y no sé nada más.

—Y ella, ¿ha leído esos periódicos?

—No lo sé. En Barcelona no lo ha leído ninguno, que yo sepa, porque la ven a diario en todas partes, alegre y en buen estado de salud.

Nos despedimos del notable doctor Moreno y pensamos, recordando todo lo que en esta información queda narrado: Aquí hay algo misterioso que hemos de conocer.

Nuestro espíritu de periodista nos obliga a bucear en este asunto. Raquel Meller es una artista popularísima; cuando los seres humanos pertenecen al llamado «monstruo de mil cabezas», le son permitidos al periodista discreto estos buceamientos.

Te prometemos, lector, una segunda parte, acaso más interesante que la que has leído. Por hoy debes contentarte con saber que esas noticias que circularon acerca de la «argéntisima» muerte de Raquel, son totalmente inexactas; lo afirma un médico eminente. Los periódicos han sido sorprendidos en su buena fe.

Gonzalo Latorre.

(De La Acción de Madrid).

AL CORRER DE LA PLUMA

Esto y aquello...

Después de un famoso «match». Toda la civilización rendida a un espectáculo casi salvaje.

Para este «memorable» pugilato Dempsey-Carpentier, para llevar espectadores, para transmitir noticias, para perpetuar la escena, se ha puesto en movimiento toda la civilización.

«Ferrocarriles veloces, trasatlánticos de enorme velocidad, automóviles, aeroplanos, telégrafos sin hilos, cables, teléfonos, fotografía, cinematógrafo, prensa»...

Todo esto rendido al espectáculo de una lucha en la que la mayor fuerza «bruta», había de salir victoriosa.

Y ciento cinco mil espectadores! entregados al más loco entusiasmo hacia el vencedor.

La fuerza, el puñetazo, convertidos en espectáculo grandioso.

Roberto Castrovido ha dicho con mucha agudeza, que esto era un llamamiento al bolchevismo.

Estas señoritas y esas y aquellas otras, que hemos visto un año y otros, caminando de un extremo al otro del paseo, solas, sin ningún hombre al lado, mostrando siempre en su mirada la impaciencia de los que esperan, nos han parecido semejantes a esos estudiantes que se eternizan en las Universidades y todos los cursos se encuentran en el mismo año de su carrera.

Y al igual que al ver a éstos—que nos han despertado un profundo odio hacia los catodáticos malhumorados y exigentes—al ver a aquellas hemos sentido una profunda antipatía contra esos hombres que no creen todavía en el «estado perfecto».

Me parece bien que rechaces las ideas de «este autor» si difieren en absoluto de las tuyas.

Lo que no debes hacer—caerías en una puerilidad ridícula—es «vengarte» negándole los méritos que como autor posees.

Un hombre por más avanzado y radical que sea, hablando de Vázquez Mella, podrá decir:

—Es un hombre que dice «muy bien» cosas que me parecen «muy mal».

Y viceversa, también podrá decirse:

—Emilio Zola es un novelista inmenso; pero sus ideas me sublevarán...

Así juzgando, habrá en nuestros juicios menos pasión y más verdad.

Este hombre que se llama Harding, que antes fué misero mozo en una vaquería, después músico callejero, y ahora nada menos que Presidente de la República de los Estados Unidos, es un innegable testimonio que proclama a Trozki y a Lenin, que los más humildes pueden alcanzar las mayores preeminencias sin pasar por el desorden, por el trastorno, por el bolchevismo.

El triunfo entonces sobre ser más legítimo es más fácil de consolidar.

Y en una y otra forma la ambición queda plenamente colmada, satisfecha.

Al escribir:

¿Pretendemos agradar? ¡Sí!

¿Pretendemos indignar? ¡También!

Es decir: nos importa lo mismo una que otra cosa. En ambos casos se provoca un sentimiento.

Esto es lo esencial; más aun: esto lo es todo.

La indiferencia es el único contratiempo del que habla a los demás.

J. Agustín Palmer.

Pedro A. Bernat

POETAS OLVIDADOS

¿Quiénes conocen a Pedro A. Bernat? De la presente generación nadie, y aun los viejos, sus contemporáneos, le recuerdan confundido en el acervo de sus antiguas amistades, y, sin embargo, no fué un poeta adocenado. Tal vez las azarosas circunstancias de su vida contribuyeron a mantenerle en la obscuridad.

Bien eran mis deseos procurarme algunas noticias biográficas acerca de este extinto poeta, pero, con harta pesar mío, he de confesar que la suerte no me ha acompañado en mis indagaciones. Sólo sé que era zapatero como Hans Sach, y que emigró a América sobre el año 10 de la pasada centuria.

Escribió en una época de hondas renovaciones y de grandes resonancias, cuando el romanticismo, que había recorrido triunfalmente su trayectoria, moría cantando como el cisne simbólico. Entonces, escuchábamos embelesados la espumosa oratoria de Castelar, el vidente, el gran tribuno. En la imaginación de la juventud, erguíanse altísimas las grandes figuras de Víctor Hugo y Lamartine, y los más fogosos «sobrios» con morboso deleite le veneno que transpiraba de las flores poéticas de Musset y Espronceda. En este ambiente férmoso el gusto de Bernat, quien también bebió las aguas hirvientes de la democracia.

En Montevideo y en el año de 1890 publicó una colección de poesías intitulada «Ensayos poéticos» (presumo que es la única que se conoce de él) que nos revela un poeta de fuerte inspiración y ardiente fantasía. A buen seguro que no figura en tal libro una de estas composiciones definitivas que valen una reputación, pero asombra que un obrero de mediana cultura que aprendió sólo a leer y a escribir pueda cincelar estrofas como esta, que copio al azar de la susodicha colección.

¡Adios hogar tranquilo donde mi madre moraba,
Donde feliz, risueña, pasó la infancia mía!
Adios blancas paredes que por las tardes do-
ra

El último reflejo del moribundo día!
(De «El Dios del proscrito».)

También es digna de mención una bella elegía titulada «¡Alerta España!», en la cual se conduce de los acontecimientos políticos de nuestra patria en 1873, que termina con esta gallarga imprecación dirigida a un pueblo que el poeta teme sea conducido al opróbrio:

... ¡Y que calcinen tu sagrado suelo
El incendio y la guerra!
Y no queden estrellas en tu cielo
Ni flores en tu tierra!

No seguiré mencionando otras composiciones poéticas, pues mi propósito no es sino dar breve noticia de un vate mallorquín que, aun no mereciendo su modesta labor los honores de la consagración, es estimable lo suficiente para que lo recordemos.

M. Mora Guasp.

Un señor, rico hacendado de Villabarro, adquirió un carruaje que lo construyó uno del pueblo.

—Páseme la factura cuando guste—dijo el señor.

Pocos días mas tarde, el constructor se persona a cobrar.

—Oiga usted—dijo el señor al ver la factura—Para yo hacer efectiva esta cuenta es necesario que, con arreglo a la ley sea presentada. Tiene usted que traerla con el timbre correspondiente.

El constructor se quedó perplejo y exclamó:

—Bueno: ¿y cómo quiere que suene?—

CACERIAS INTERESANTES

El duque de Medinaceli al Océano Arctico

Sabido es que el duque de Medinaceli es un gran aficionado a los viajes y a las cacerias. Algunas de estas, realizadas a países remotos, han sido interesantísimas. En ellas ha podido el duque perfeccionar sus estudios de Historia Natural con observaciones propias, que se han visto luego trasladadas a libros de indiscutible interés. De algunos de los viajes, le ha sucedido lo propio. Basta recordar aquella excursión alrededor del mundo, cuyas impresiones reflejó el duque de Medinaceli en una serie de cartas, publicadas por La Epoca, que, a pesar de ser familiares y no estar escritas, pensando en que habían de ser leídas por el público, resultaron interesantísimas, y formaron luego un libro ameno e interesantísimo.

A fines de este mes se propone salir para el puerto noruego de Tromsø, de donde partirá, en expedición, para las tierras árticas, con objeto de cazar osos blancos.

Acompañarán al duque en su viaje su hermano político el conde de Ribadavia y el marqués de Almenara, y como director de la expedición el intrépido valenciano don Francisco Javier de Gisbert, que ofrece una garantía de éxito, por tratarse de persona que ha hecho más de una docena de excursiones al Océano Arctico y puede ser considerado como un técnico.

El plan de los excursionistas es el siguiente: el 1.º de agosto saldrán de Tromsø, pequeño puerto situado en uno de los fiords—esas deliciosas bahías llenas de bellezas, que penetran en la costa escandinava, mientras que multitud de islas avanzan hacia el mar,— más septentrionales de Noruega y no muy lejos del Cabo Norte.

Allí embarcarán los cazadores en el barco fletado por el duque de Medinaceli, «Vasland», de casco de madera, 33 metros de largo y 7 de manga, dos palos, y mixto de vela y máquina, dándole esta una velocidad de ocho millas por hora; un buque, pues, en condiciones para las necesidades de la expedición.

Esta durará hasta el 7 de septiembre, en que está proyectada la vuelta a Tromsø.

Se hará a la salida rumbo al Norte, procurando llegar al archipiélago de Francisco José, si las condiciones de los hielos lo permiten, con el fin de dedicarse allí a la caza de las grandes focas de colmillos, llamadas morsas.

De todos modos, el objeto principal es, como hemos dicho, la caza de osos polares y de focas, de unas y otras especies, en los hielos del Océano Arctico (Mar de Barents).

Como es natural, los expedicionarios van provistos de cuantos elementos pueden garantizar el éxito de la excursión. El «Vasland» lleva a bordo, además, lanchas balleneras con cañones lanza-arpón, por si tienen la suerte los cazadores de encontrar ballenas.

Desde luego, conocidos los excursionistas y los preparativos de la cacería, se puede augurar a ésta un resultado en extremo satisfactorio. Como queda dicho, en agosto de 1910 hizo el duque de Medinaceli otra análoga en el vapor noruego «Lofoten», acompañado entonces por los duques de Mandas y Peñaranda y por don Joaquín Santos Suárez. El éxito fue tan lisonjero, que en los veintiocho días que duró se cobraron 25 osos polares, nueve focas, 19 morsas y tres renos, estos últimos matados en el Spitzberg. Se capturaron vivos, además, cuatro oseznos.

Recuerdos de aquella cacería son varios renos y osos que se admiran, perfectamente diseccionados, en el notable Museo de Historia Natural, que tiene el duque en su palacio de la plaza de Colón. La valiosa colección se enriquecerá en breve con nuevos ejemplares de animales árticos, que proclamarán, al mismo tiempo que la destreza del duque de Medinaceli y de sus amigos, la afición que por las Ciencias Naturales siente y cultiva el representante de una de las más ilustres causas de la nobleza española.

LOS BOLCHEVIKIS EN EL MAR

Un buque pirata en aguas de Nueva Jersey

Nueva York, 12.—Hace algún tiempo vienen desapareciendo de manera misteriosa muchos buques mercantes, no sólo de esta nacionalidad, sino de otras. Hasta ahora estas desapariciones se atribuían únicamente a alguno de los accidentes naturales en el mar; pero el relato de los oficiales de un buque recientemente llegado a Nueva York da cierto carácter de cosa verosímil a una hipótesis hasta ahora tenida por absurda.

El buque aludido pertenece a esta nacionalidad, desplaza 4.293 toneladas, y se llama Munabro. Sus oficiales refieren que en la noche del día 5, cuando navegaban a 200 millas de la costa de Maryland, se les acercó un buque con las luces apagadas. Por momentos hubo a bordo el temor de un choque; pero ya a corta distancia, en el buque que se acercaba se encendió un reflector potentísimo que iluminó al Munabro. Este, sin embargo, no debía ser el barco que se buscaba, pues el reflector no tardó en apagarse, mientras el extraño buque desaparecía en la oscuridad. Más tarde, los oficiales del Munabro distinguieron a lo lejos la luz del reflector, que iluminaba sin duda a otro buque.

—¿Cuál venía cerca de ustedes?— les preguntaron. —El Callao. El Callao había salido de Buenos Aires,

el 20 de junio con rumbo a los Estados Unidos, y navegaba detrás del Munabro, a poca distancia de éste. Debía estar ya en el puerto de destino, y como se comprobó que no había llegado aún, la Oficina Naval de Comunicaciones trató de ponerse al habla con él por medio de la telegrafía sin hilos.

Estas gestiones han resultado inútiles, el Callao no contestó a cuantas preguntas se le hicieron desde tierra y desde algunos barcos a quienes se les dió la orden. Los oficiales del «Munabro» añaden que ellos también pretendieron comunicarse con el «Callao» por si podía darles alguna indicación respecto al buque misterioso. No les fué posible, y lo achacaron a las malas condiciones de la atmósfera para la transmisión de corrientes. Así y todo, no se considera posible en Nueva York que el «Callao» naufragase, pues desde el día de su salida de Buenos Aires,

res, los aparatos más sensibles no han registrado en el mar ninguna alteración de importancia.

Todo esto hace que comience a tomarse en serio la creencia, muy extendida en los Estados Unidos, de que anda un barco pirata por las costas de Nueva Jersey y Virginia.

El «Callao» es un buque de 8.226 toneladas que perteneció a Alemania y los Estados Unidos adquirieron en el Perú. Traía de Buenos Aires 70 pasajeros y un valiosísimo cargamento, entre el cual figuraba una gran cantidad de oro, cosa que, sin duda, sabía perfectamente el buque pirata.

Este buque se cree, además, que pertenece a los bolchevikis, los cuales, de ser cierta la hipótesis, no sólo roban mercancías, sino barcos, para poseer algún día una Marina comercial que los provea de los artículos más necesarios.

INFORMACION

Del Gobierno civil

Esta mañana ha visitado al Gobernador interino, un jefe del ejército para quejarse de que en el Mercado no había sido posible adquirir los huevos necesarios para las atenciones del Hospital Militar, por haberse negado a venderlos el encargado del puesto oficial, a ptas. 2'25 la docena.

El Sr. Llobera, que por lo visto creía que el Mercado se hallaba abastecido, después de la serie de promesas de los comerciantes, se ha mostrado extrañado, sobremanera, del hecho.

Para comprobarlo ha llamado al embarcador que estos días ha llevado la voz cantante en este asunto, quien al interrogatorio ha contestado que efectivamente carecía de existencias y que en adelante, si el público quería huevos tendría que pagarlos por lo menos a 10 reales la docena, cuando fuera posible tener existencias.

Inútil expresar la sorpresa que esta contestación ha producido al Sr. Llobera. Ha suplicado, ha rogado, pero todo en vano; lo único que ha podido conseguir, ha sido la promesa del susodicho embarcador de que vendería las existencias que tiene, (que suponemos no irán más allá, de unas doce docenas) al precio de pesetas 2'25, y el lunes ya se verá lo que se hace.

Y así ha terminado la entrevista, y el sañete de propuesta de venta de huevos a ptas. 2'25 la docena.

Según nos ha dicho el propio Gobernador, las cantidades que ha autorizado estos últimos días para el embarque ascienden a unos 6.000 docenas.

Ahora Mallorca se halla sin huevos... y las autoridades defraudadas en su gestión.

Noticias del Ejército

Ascensos.—Han ascendido al empleo de Teniente de Artillería los alumnos D. Jaime Homar Servera, D. Juan Coll Mas y D. Vicente Sintes Fábregas.

—Al empleo de alférez el alumno de Ingenieros D. Jorge Martorell Monar.

Condecoraciones.—Se ha concedido la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al General de brigada 2.º Jefe del Gobierno Militar de Menorca D. Leoncio Moratino Pestamos.

Reclutamiento.—Se ha dispuesto sea anulado por extravío el pase de situación del soldado Antonio Cañellas Sureda del cupo de Santa María ordenándose la expedición de un duplicado.

La novillada de la Cruz Roja

Conforme avanza el tiempo, aumenta también el entusiasmo por presenciar esta novillada que mañana domingo tendrá lugar en nuestro circo taurino a las 4 y media de la tarde.

Anoche quedó ultimada la presidencia, corriendo a cargo de las encantadoras señoritas Francisca Muntaner y Ramonella, María Josefa Serra de Gaeta y Catalina Fuster Villalonga.

Esta tarde se ha visto muy animada la prueba de caballos, haciéndonos la ilusión, por un momento, de estar presenciando la de una corrida de toros.

Casi todas las localidades de sombra están ya despachadas.

Las subsistencias

Aves.—Según leemos en los periódicos de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I» en su último viaje a aquella capital desembarcó 111 jaulas con aves, que como es consiguiente debían contener algunos miles de ellas.

No nos extraña el que hayan sido desembarcadas estas aves, lo que sí nos extraña es que hayan podido ser embarcadas en Palma después de la rigurosa prohibición que, según a diario nos manifiesta el Gobernador interino señor Llobera tiene dictada.

Créalo el señor Llobera, en esta forma no llegaremos nunca a la normalidad de precios que el público con tanto interés espera.

Huevos.—A pesar, también, de las órdenes del Gobernador, hoy han continuado vendiéndose los huevos a ptas. 2'25 en la generalidad de los puestos de la Plaza de Abastos.

En un solo puesto que suponemos será el del trust se han vendido a ptas. 2'25, pero en cantidad limitada de media docena a cada comprador. Al que pedía mayor cantidad se le enviaba a rodar, (tal como suena).

Tampoco podemos comprender que en un país donde en una semana se ha permitido exportar cinco o seis mil docenas de huevos, se permita o mejor dicho, se obligue a que tenga que ser limitada la necesidad del consumo.

Esto, francamente, ni aún con las disposiciones del señor Lacierva, puede pasar.

El pan.—Desde hace pocos días se está vendiendo el pan en los puestos de la plaza de Abastos a ptas. 1'25 los dos kilos

es decir, 5 céntimos menos que en las tahonas donde se expende a 65 céntimos el kilo.

Se nos asegura que muy en breve será rebajado este precio de ptas. 1'25 ya que el precio de las harinas de día en día va, no solo bajando, sino determinando extraordinaria flojedad.

Se asegura también que después de la gran baja de harinas, azúcares, huevos y manteca, será rebajado el precio de la panadería y dulces.

Ahora sería necesario también que se aumentara el tamaño de los panecillos y el precio del pan llamado de barra, ya que las harinas con que se fabrican estas clases han bajado notablemente.

Cuadros

En los escaparates de los almacenes San José, desde hace algunos días están expuestos dos cuadros titulados «Un rincón del estudio de mi padre» y «Oráculo del campo», de la novel artista Paquita Cáfaro.

El motivo de ambos cuadros son flores, delicadamente pintadas.

Sobresale el primero.

En los escaparates de la droguería «Sociedad de Boscan», la misma autora expone una nota, representando un paisaje.

Esta nota es de un gran colorido, habiendo merecido grandes elogios.

Las obras de Porto-pí

En la Casa del Pueblo se reunieron anoche los albañiles que trabajaban en las obras de Porto-pí, antes de suscitarse la huelga.

La comisión nombrada les dió cuenta del resultado de la entrevista celebrada con don Juan March.

Este señor les dijo que, en adelante, no se entendería con nadie más que con los contratistas ya que pensaba dar las obras por empresa. Les aseguró, sin embargo, que exteriorizaría su deseo a los empresarios para que éstos ocuparan con preferencia a los obreros que ya hayan trabajado allí.

Díjoles, además, que estaba dispuesto a satisfacer el plus de 0'50 céntimos a los que lo acreditaran, previa relación de ellos para su oportuna comprobación.

Con respecto a la descarga de los buques, les hizo observar el señor March que nada tenía que ver con ellos, ya que estos trabajos los tiene contratados con don Juan Guasp (a) Boira, con quien, en todo caso debían entenderse, si algo deseaban en este sentido.

En las fábricas de Porto-Pí, se continuó, ayer, trabajando con toda tranquilidad en todas las obras, menos en las de albañilería.

Continúan patrullando por allí diariamente algunas fuerzas de la Guardia civil.

Del Comité del Sindicato de albañiles y similares, hemos recibido la siguiente carta:

Palma, 15 julio 1921.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío: Le agradecería insertarse estas líneas en el periódico que V. tan acertadamente dirige, por lo cual le doy las gracias anticipadas.

«El jueves día 14 tuvo lugar en la Casa del Pueblo una reunión general de obreros albañiles y similares para tratar sobre el conflicto ocurrido el sábado día 9 en las obras de Porto-Pí; después de enterados los reunidos de las causas que originaron el conflicto, se nombró una comisión asesora por el Presidente del Sindicato para que se entrevistase con don Juan March, con el objeto de pedir a dicho señor readmitiese a los obreros que el sábado en un momento de excitación abandonaron el trabajo.»

El viernes al medio día tuvo lugar la entrevista manifestando el señor March que las causas que le obligaron a paralizar las obras son, las malas condiciones en que venían realizándose los trabajos en aquel sitio, y que en lo sucesivo se harán las obras por empresas o por subastas, dando preferencia a los obreros que quieran realizar los trabajos en esta forma.

Prometió a la comisión que al poner de nuevo en marcha las obras indicará a los empresarios o destajistas colocoen a los obreros que trabajaban en aquellos lugares.

Encargó al Presidente que hiciera una lista de todos los obreros que no cobraron los cincuenta céntimos y les correspondían.

Manifestó el señor March que en lo sucesivo limitará su intervención con los obreros, a velar para que no sean víctimas de una explotación por parte de los empresarios.

Doña María Antonia Sancho Cañellas

Falleció ayer en Santa María

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hermanos, hermana política, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos una oración para la finada, y agradecerán su asistencia al entierro y funeral que tendrán lugar en dicho pueblo sábado 16 y lunes 18 a las 8 de la noche y 9 y media de la mañana, respectivamente.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de Indulgencia en la forma acostumbrada.

ACADEMIA NADAL-CERDÓ-JIMÉNEZ

CONSTITUCION (BORNE) 48-1.º

Dirigida por los Capitanes de Artillería del mismo nombre

Carreras Militares, Ingeniería y Matemáticas

FUNDADA EN 1916

Resumen del resultado obtenido en las Convocatorias Militares en los años 1917 a 1920

En Infantería, 12 plazas. En Artillería 11 plazas (con el NUM. 2 en 1917 y el NUM. 1 1919). En Ingenieros, 1 plaza. En Intendencia, 1 plaza.

RESULTADO EN LA CONVOCATORIA DEL AÑO ACTUAL

Aprobaron todos los ejercicios

En Infantería.—Don Francisco Vanrell y D. Antonio Bonet.

En Artillería.—Don Gabriel Morell, D. Juan Pons y D. Antonio Bonet.

En Ingenieros.—Don Enrique Alcover (con el n.º 7 y con 8 meses de preparación).

Aprobaron el primer grupo completo

En Infantería.—Señores Nicolau, Simonet, Clar, Servera, Soriano, Garcías, Homar, Sitjar, Font, Truyols y Qués. TOTAL 11

En Artillería.—Señores Ramis de Airefor, Villalonga, Blanes, Palmer, Nicolau, Simonet, Clar, Servera, Soriano, Garcías, Homar, Sitjar, Font, Truyols y Qués. TOTAL 14

En Ingenieros.—Señores Simonet, Sitjar, Palmer, Rodríguez, Alcover y Cerdó. TOTAL 6

En Caballería.—Señores Villalonga, Blanes y Ramis de Airefor. TOTAL 2

En Intendencia.—Señores Jaume y Cerdó. TOTAL 2

Para Octubre, nuevo y espacioso local Académico con jardín. Gimnasio cubierto y salas de estudio.

Para informes y reglamentos, HARINA, 4-2.º

Cursillo de verano (Matemáticas) empezará el 15 de Julio a las 9 de la mañana.

Curso oficial, empezará en 15 de Septiembre

Gran Novillada en Muro

El próximo domingo, día 17, se celebrará, en la plaza de toros de Muro, una gran novillada, en la que los espadas Mestizo y Flores lidiarán y darán muerte a cuatro hermosos novillos toros de la acreditada ganadería del Conde de Solís, de Cádiz.

Además de los dos espadas ya mencionados, actuará de sobresaliente Rubio II.

La corrida empezará a las cinco menos cuarto.

A la llegada del tren de la tarde habrá en la estación de Muro un servicio completo de auto-camiones y coches para conducir a los viajeros a la plaza.

A las ocho y media de la noche saldrá de Muro un tren extraordinario para Palma, parándose en todas las estaciones.

Nuestros colaboradores

Resumen histórico del Foot-Ball

III Y ULTIMO

«Los ingleses conservaron el primitivo juego de los romanos, pero, sin duda, más que un verdadero predecesor del foot-ball, era una lucha, un pugilato indubablemente más peligroso todavía que el rugby. Por este motivo hubiera desaparecido, si en varios Colegios no lo hubieran practicado, como de contrabando, pues llegó a estar formalmente prohibido.

Por aquel entonces el juego de «foot-ball» era conocido por juego de dribbling y en las puertas (goals) solo había dos palos colocados en sentido vertical, sin ninguno que los uniese por la extremidad superior.

Dice un escritor francés:

(Hasta 1863 no acordaron, los diversos clubs londinenses, unirse; y fundaron la «Foot-Ball-Association»; por tanto, fué a partir de esta fecha que el juego de dribbling viene siendo denominado con el nombre de Association.)

El Foot-Ball Association admitió en principio las reglas establecidas en la Universidad de Cambridge, más poco a poco fué introduciendo modificaciones de más o menos importancia hasta que, después de no pocos tanteos y de numerosos ensayos, acertó a darle la forma definitiva.

En 1867 los jugadores de varios clubs de foot-ball association establecidos en Sheffield, cayeron en la cuenta de que la puerta (goal) sería perfecta, si a los palos colocados en sentido vertical, se les uniese por la parte superior con un larguero. También adoptaron para el offside (fuera de juego), una disposición muy parecida a la que está en vigor actualmente; mejor dicho, ésta, no es otra que aquella, pero más en consonancia con las observaciones y perfeccionamiento que desde entonces el juego ha sufrido.

En Challenge Cup se fundó en 1872, y a partir de esta fecha tomó tanto incremento el juego en Inglaterra que puede decirse que su desenvolvimiento marchó a pasos agigantados, ya que el número de sociedades dedicadas a este sport se quintuplicó.

Nueve años después, o sea en 1881, se celebró una conferencia a la que asistieron representantes de Inglaterra, Escocia, Irlanda y Gales, se acordó la fundación del International Board (Consejo internacional), encargada de regir los destinos del foot-ball association y único con poderes y facultades para aceptar e intro-

ducir cuantas modificaciones estimara oportunas.

Fruto de la International Board fué la prohibición de tocar la pelota con las manos—excepto el portero o guardameta—las dimensiones del campo de juego, las medidas de la pelota, y la introducción de la regla llamada de corner «kick» (saque de esquina.)

También acordó que en el transcurso del partido, un neutral hiciese observar las faltas que se cometiesen: desde entonces data la actuación de los árbitros en los partidos de foot-ball.

Siguieron introduciendo nuevas reglas en el juego. En 1890 se creó el penalty (saque de castigos) pero siete años después se decidió que solamente se castigase con penalty aquellas faltas voluntariamente cometidas dentro del área correspondiente.

Los postes y el larguero que componen la puerta, eran al principio de quita y pon. Los dos postes se colocaban en dos agujeros hechos «ad hoc»; y por su parte superior encajaban el larguero.

Más tarde, cuando se cerraron los campos, se construyeron los postes y larguero más pesados y quedaron empotrados en el suelo.

Para evitar discusiones sobre si la pelota había pasado por dentro o por fuera de los postes, se acordó poner una red, y, al efecto, se colocaron dos o tres barras de hierro que sujetas con tornillos en la parte posterior del larguero, formando un ángulo de más de 90º, van empotrados en el suelo, colocándose encima la red.

«Muy posteriormente, en nuestros días, los jugadores españoles han introducido una novedad en el juego, y es, la de usar guantes el tiempo de jugar, no se si es por etiqueta, o comodidad, supongo será por no ensuciarse las manos al caer o al tocar la pelota, veo que esta costumbre se ha generalizado de tal modo en Mallorca, que la inmensa mayoría, hoy salen a la liza, guantes calzados, me parece a mí que es más bien... gusto particular, o artículo de lujo, que «artículo útil» para el juego. Ahora cada cual lo verá del color según el cristal con que lo mire.»

La fecha notable, para el footballista inglés, fué el año 1885 en que se legalizó en Inglaterra la situación del jugador profesional. Desde entonces los clubs profesionales han hecho un verdadero comercio con el deporte. El jugador profesional percibe desde 30 chelines a 4 libras por semana. Además de esto, es muy frecuente encontrar este empleo en cada localidad. La «Foot-Ball Association» prohíbe pagar a un jugador una suma que exceda de 208 libras al año. Hoy día se cuentan en Inglaterra más de 30.000 clubs.

Gabriel Planas



Maquina de escribir Underwood 50,000 Referencia en España Dos millones de maquinas en uso C. A. Guillermo Truniger, S. A. - Apartado 293 - Barcelona

Delegado para toda Mallorca: D. ANTONIO PIÑA, Palacio, 40, principal

LIBRO. Mañana de 3 y media a 11 y media COLOSAL PROGRAMA GOLONDRINA DE ACERO (7.º y 8.º episodios) LAS DOS HUERFANAS (1.ª jornada) S. M. EL DINERO PRIMERA JORNADA

Los comisionados obreros de Porto-Pi, rechazaron las falsas versiones publicadas en un periódico de esta localidad...

Por la Comisión Ignacio Ferratjans.—Miguel Muntaner.—Damián Muntaner.—Francisco Cabrera.—Antonio García.—Matías Prats.

El mal olor del Jonquet

El señor Gobernador ha recibido esta mañana un informe del ingeniero jefe de las Obras del Puerto, señor Frontera...

En el informe de referencia dice el señor Frontera que el hacer desaparecer el mal olor que se siente, depende de la modificación de la alcantarilla de desagüe...

Las obras deben consistir en la prolongación de la tubería, unos 25 metros.

Si el Ayuntamiento, a quien incumben, está dispuesto a realizar las citadas obras por su cuenta, la Junta de Obras del Puerto, realizará por la suya la construcción...

El Hogar del Porvenir

Bajo el título que encabezaba estas líneas acaba de fundarse en esta localidad, una sociedad civil, cooperativa de ahorro, crédito y construcción.

El consejo de administración de la misma, está compuesta de los siguientes señores:

Presidente: D. Manuel del Alisal Márquez, Abogado y propietario.

Vocales: D. Jerónimo Estades y Llabrés, exdiputado a Cortes, propietario y Director Gerente de los Ferrocarriles de Sóller.

D. Alejo Corbella y Rousset, Abogado y propietario.—D. Bartolomé Suau Roca, Fabricante de licores, Comerciante y propietario.—D. Melchor Cloquell Serra, Procurador de los Tribunales y propietario.—D. Jaime Estapé Roura, Comerciante y propietario.

Director: D. Joaquín Navarro Rodríguez, Sub-director de la Compañía Royal de Seguros.

Secretario general: D. Santiago Delgado García, Asegurador y publicista.

Inspector general: D. Manuel de Infantes Millán, Calle de la Misión, núm. 63, piso 2.º, Palma.

Asuntos municipales

Esta mañana, a las once, se han celebrado los exámenes para Guardias urbanas.

Se han presentado los siguientes opositores, los cuales han sido todos ellos aprobados.

Lenzo Borrás, Bartolomé Cabanellas Messanet, Francisco Lull Vallespir, Miguel Gomila Melis, Miguel Más Linares, Martín Vich Salamanca, Pedro J. García Girard, Jaime Cañellas Coll, Juan Ramis Ritorod, Guillermo Pocerri Sansó, Pedro José Servera Camps, Herminio Pérez Mercadal, Mariano Torres Rosselló, José Balda Salas, José Roig Tomás, Antonio Riu, Cerdá, Onofre Sansó, Gabriel Marce Oliver.

El Alcalde, según las facultades que le confiere el Reglamento, elegirá a los cuatro que estime conveniente, quedando los demás en expectación de las vacantes que ocurren.

De Instrucción Pública

El 30 del corriente mes se inaugurará, en la ciudad marítima francesa de Calais, un Congreso Internacional de Educación que será clausurado el 12 del próximo agosto.

En él tomarán parte los pedagogos que gozan de más renombre en Francia y en las demás naciones de Europa y América.

En su programa, este Congreso educacionista, se pondrá a su alta finalidad que es la de dirigir la formación moral e intelectual de la infancia, abordándose el problema, que legítimamente preocupa a todos los que se dedican a la función docente, de dirigir por nuevos derroteros a la mentalidad infantil con el fin de capacitar a las futuras generaciones para llenar un ideal colectivo respetando los sagrados derechos de la individualidad.

Por la información que trae la prensa

francesa promete revestir este Congreso de Educación una excepcional importancia y será además interesante, para cuantos acudan a él, pues se celebrará una exposición de material didáctico.

Para asistir al Congreso Internacional de Protección a la Infancia, que ha de celebrarse en Bruselas, han marchado para esta capital la delegación oficial española, la del Ayuntamiento de Madrid y la del Consejo Superior de protección a la infancia.

Ha sido designado también para presidir la Comisión, el Dr. Aisina Melis, Director de la Escuela Municipal de deficientes de Barcelona.

Se nombra inspector de primera enseñanza de Gerona a don Juan Comas, hijo del Maestro de Santa Catalina don Gabriel.

La Ciudad Jardín

De cada día se ve más animado el balneario de la «Ciudad Jardín» en particular de diez a doce de la mañana, en las que el departamento de señoras se ve muy concurrido por distinguidas familias de nuestra buena sociedad.

Han quedado ya colocadas casi todas las casetas, presentando la playa un aspecto alegre y vistoso.

La pasarela que se está construyendo en la desembocadura del torrent gros, podrá utilizarse desde mañana, habiendo causado esta mejora general satisfacción entre el vecindario y veraneantes del Molinar.

Para uno de los días de la próxima semana se prepara en el balneario un festival infantil, que consistirá en una carrera de natación para niños de 8 a 11 años, otra carrera a pie con agua hasta las rodillas y otra carrera a pie caminando hacia atrás. En esta última podrán tomar parte todos los niños menores de once años.

La distancia a recorrer será de un centenar de metros, cuya meta de salida estará situada frente a las casetas de caballeros y la de llegada frente las casetas de señoras. En todo el recorrido el nivel del agua no alcanza más que unos 50 a 60 centímetros.

Se concederán distintos premios y el título de campeón infantil al vencedor en la carrera de natación.

Oportunamente se anunciará el día y condiciones del concurso.

Notas del Carnet

PERSONALES

Leemos que han sido promovidos a teniente de artillería los siguientes alferoces: D. Jaime Homar Servera, don José Riera Aisina y D. Juan Coll Más.

Les felicitamos sinceramente.

Han experimentado alguna mejora en la grave enfermedad que desde hace días les retiene en cama, nuestro amigo don Gabriel Villalonga Olivar, su distinguida esposa y su hijo.

Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

Recogiendo el deseo exteriorizado por numerosos amigos del Excmo. Sr. Capitán General de estas islas don Francisco Sanmarín de obsequiarle con un banquete para demostrarle el cariño y simpatía que se ha grandado durante el largo mando de esta provincia, nos es grato hacerlo público para que cuantos deseen asistir a tan importante acto, inscriban sus nombres que se hallan desde hoy abiertas en esta Redacción y en la librería de J. Tous en la plaza de Cort.

El acto tendrá lugar el día siguiente al en que el señor Sanmarín por ministerio de la ley pasara a la situación de reserva, o sea el día 30 del actual.

Ha sido nombrado redactor-corresponsal de la importante revista «Las Baleares», órgano del Centro Balear de La Habana, nuestro compañero en la prensa don José Agustín Palmer.

En la propuesta de recompensas de Marina figura la declaración de pensión a la cruz de segunda clase del Mérito Naval, concedida en 10 de marzo de 1919 al capitán de corbeta D. Guillermo Ferragut.

Se ha firmado un decreto concediendo el empleo de contralmirante de la Armada al capitán de navío retirado D. Francisco Enseñat.

Se halla en Palma donde pasará una breve temporada el Director de la Escuela de Náutica de Alicante y nuestro estimado amigo y paisano don José Bauzá Soler, acompañado de su distinguida esposa.

Desearnos que les sea grata su estancia entre nosotros.

Ha marchado a Mondariz acompañado de su distinguida esposa e hija Alicia el extinto de Alcalde y propietario, D. Francisco Gamarra.

Anoche salió para Barcelona y Madrid, el vice-presidente de la «Federación Patronal», D. Gabriel Carbonell.

También marcharon el industrial, D. Domingo Torrens y el vocal de la «Aero-Club de Cataluña», D. Juan Ribó.

Esta mañana ha llegado de Barcelona el comerciante don Pedro Medinas, el empleado de la Isla señor Boday y el jefe de talleres de la expresada compañía don Mateo Simó.

También ha llegado el ex senador don Elviro Saúz.

Dicho señor viene a pasar unos días con su distinguida familia.

Han venido también el Rdo. P. Serra, Escopido, el capitán de Artillería don Luis Cerdá, el catedrático de la facultad de Barcelona don José Fuset, el teniente don Miguel Vidal, el jefe al de marina don Juan Delgado, el alférez de Infantería don Pedro Martínez y los cadetes de artillería don Victorino Anguera, don Francisco Barceló y don Miguel Thomas.

Anoche marchó a Barcelona el director de «El Día» don Juan Estelrich.

Marcharon también el teniente de Caballería, don José Gallardo y el Rdo. P. Zarauz Capuchino.

NECROLOGICA

Tras brevísima dolencia ha fallecido doña María Antonia Sancho y Cañellas, q. e. p. d. A nuestros amigos sus hermanos don Mariano, teniente coronel de ingenieros militares, retirado y don Jaime oficial de Hacienda, jubilado, enviamos nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Alejo, confesor.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Teresa, dedicada a nuestra Señora del Carmen. Fiesta particular de la Venerable Hermandad. A las siete y media general después Exposición de Su Divina Majestad. A las diez, Tercia y Misa solemne con sermón por el Reverendo P. Crespi, de la Misión. Por la tarde a las cinco se vestirá el San Escapulario en la Sacristía con motivo de las Cuarenta Horas. Por la noche se cantarán solemnes Vísperas en honor de la Virgen, Te-Deum y reserva de S. D. M. En todos los días de la octava se ganará indulgencia plenaria.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Misión, el obsequio de su fundador San Vicente de Paul. Exposición a las siete, a las nueve Misa solemne. Por la tarde a las siete y media Rosario, Novena, Trisagio, estación y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Empiezan en las Misiones, dedicadas a San Vicente de Paul Exposición y Misa a las seis y media, a las ocho y a las once misas rezadas. Por la tarde con inicación de la novena y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Reverendo señor don Luis Palmer, R. C. y M. C.

En Sta. Eulalia, fiesta en honor de Nuestra Sra. del Carmen. A las diez horas y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo D. Jaime Sastra, Pbro.

En San Nicolás, fiesta a la Virgen del Carmen. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Reverendo don Juan Verd, Cura Párroco de dicha parroquia.

En San Miguel, fiesta en obsequio de Nuestra Señora de Lourdes. A las diez Tercia cantada y luego Misa Mayor en la que predicará el Reverendo P. Gaspar Morey.

En la Anunciación (Hospital), a las nueve se celebrará un aniversario en sufragio de las almas de los Cofrades difuntos.

En el Oratorio de Hermanos Carmelitas Decalzos, del Arrabal de Santa Catalina, en honor de la Reina del Carmelo. A las siete misa de Comunión general con plática por el Reverendo P. Tous, franciscano. A las diez Misa solemne con exposición del Santísimo, en la que se cantará la del Maestro Perosi, con sermón por el Reverendo don Antonio Lliteras, Vicario de la Santísima Trinidad. A las seis de la tarde saldrá la procesión de costumbre.

En los Capuchinos, a las siete y media misa de Comunión general para la Venerable Orden Tercera. Por la tarde a las siete Rosario, confesión por el Reverendo P. Fr. J. Oriol de Barcelona, capuchino, exposición del Santísimo, Trisagio cantado y reserva de S. D. M. y adoración de la reliquia del serafico de San Francisco.

En Montesión, a las siete y media misa de Comunión general para los Congregados del Patronato Obrero. Por la tarde a las siete, exposición Rosario, ejercicio en honor de San Alonso Rodríguez y sermón.

En Santa Magdalena, a las siete y media de la tarde, Rosario, primer día de Novena solemne dedicado a nuestra Inclita Palsana

la Beata Catalina Thom, con sermón por el Reverendo don José Auba, Pbro. VISITA.—A Nra. Sra. de los Desamparados, en el Socorro.

PARA EL LUNES

SANTOS.—Federico, emperador y Camilo, de Lells confesor.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Misión, dedicadas a su fundador San Vicente de Paul. Exposición a las siete, a las nueve Misa solemne. Por la tarde a las seis, Completas cantadas. A las siete y media Rosario, Trisagio, estación y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Continúan en las Misiones dedicadas a San Vicente de Paul. Exposición y Misa a las seis y media, a las ocho y a las once misas rezadas. Por la tarde Novena y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Nra. Sra. del Buen Suceso en San Nicolás.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Rotterdam y escalas el vapor «Scandinavia», con cargamento de madera.

De Valencia el laúd «Virgen del Carmen» con cargamento de frutas.

De Barcelona el pallebot «Arnaldo Oliver» con cargamento de hierro.

De Valencia el laúd «Antonia» con cargamento de arroz y trigo.

De Valencia la balandra «Herminia» con lastre.

SALIDAS.—Para Barcelona el vapor «Mallorca».

Para Mahón el vapor «Rey Jaime II».

Para Torrevieja el pallebot «Pascual Florez».

Para Valencia la balandra «Abel».

Para Denia el laúd «Paquita Ferrer».

NOTICIAS.—Queda despachado para Barcelona el vapor «Almazara».

La balandra «Cala Peñá» con cargamento de corteza de pino.

El pallebot «Apolonia» para Knitra con cemento.

Procedente de Valencia son esperados los laúdes «Eleonor» y «Eugenia», con frutas.

Procedente de San Carlos de la Rápida ha llegado al puerto de Barcelona, el laúd «Teresa», de esta matrícula conduciendo un cargamento de sal.

Ha sido solicitado el Comandante de Marina del puerto de Barcelona, la colocación del disco de máxima carga a los pallebots «Mallorca» y Palma, de matrícula Balear.

Pequeñas causas,

grandes efectos

Al descuidar ciertos achaques que a veces nos indisponen, no tenemos razón. Las jaquecas, dolores de estómago, lasitudes de que no sabemos hacer caso, son en realidad los primeros síntomas de un empobrecimiento de la sangre y de una depresión nerviosa que, si no tenemos cuidado, evolucionarán rápidamente para convertirse en anemia o en neurastenia caracterizada.

La máquina humana necesita también que de vez en cuando se repase y se ponga en orden. Y lo curioso es que el hombre cuida los objetos, los instrumentos, las máquinas que hace servir diariamente: se inquieta por los menores signos de desgaste que en los mismos observa, y por contrario deja de prestar igual atención a las dos fuentes de su vigor y de su salud; su sangre y sus nervios. Sin embargo, hoy día cada cual debiera saber que la salud y la actividad dependen de la pureza y riqueza de la sangre y del buen estado del sistema nervioso.

A veces la sangre y los nervios dan signos de desfallecimiento, indicios de desgaste y de debilitación que se traducen en los achaques de que hablamos hará un instante. Es menester no esperar que tales desfallecimientos se agraven. Al aparecer los primeros desórdenes: fatigas persistentes, digestiones difíciles, dolores de estómago, entorpecimiento de la inteligencia y de la actividad, reconstrúyase la sangre y tonifíquense los nervios siguiendo una cura de Píldoras Pink que como lo prueban tantas atestaciones publicadas—tienen incomparable eficacia como regenerador de la sangre y tónico de los nervios. Las Píldoras Pink hacen que la sangre recobre su pureza y riqueza, que los nervios se restauran y además estimulan el apetito y las funciones digestivas. Las Píldoras Pink se recomiendan muy particularmente a los anémicos, neurasténicos, estragados, a todos los débiles en general.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

TIRO NACIONAL

Representación Balear

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Comisión Organizadora se convoca a una Asamblea de la Representación para el día 22 de Julio de 1921 a las 6:30 en los salones de la Sociedad «La Veda».

Tendrán voz y voto en la Asamblea los 223 señores que han sido declarados socios fundadores de la Representación por haber solicitado su admisión antes de la aprobación del Reglamento, y además los que se han admitido después o se admitan hasta dos horas antes de celebrarse la Asamblea y sean mayores de edad. Los comprendidos entre 17 y 23 años no formarán parte de las Asambleas hasta que lleven dos años seguidos en la Sociedad.

ASUNTOS A TRATAR

1.º Entenderse de la aprobación del Reglamento por la Junta Central de la Sociedad y su anotación en el Gobierno Civil de la Provincia y en su consecuencia declarar constituida la Representación.

2.º Proceder a la votación necesaria para designar la Junta Directiva y el Delegado en la Junta Central, dando posesión de sus cargos a los que resulten elegidos.

3.º Entenderse de que el Excmo. Sr. Capitán General ha concedido autorización para que los socios del Tiro Nacional puedan utilizar el Campo de tiro de Torre de Pau los domingos y días festivos para sus escuelas, concursos y ejercicios de entrenamiento.

4.º Examinar, discutir y aprobar el programa para el concurso de tiro de inauguración.

NOTA.—El conserje de «La Veda» facilitará papeletas de admisión de socios, que deberán ser presentados por uno de los fundadores, devolviéndolas bajo sobre al Secretario de la Comisión organizadora (Mar. 4).

Obras de texto y de lectura amena

Volvoretta por W. Fernández Florez, 4 ptas. La procesión de los días por id. id. 5 id. Ha entrado un ladrón, por id. id. 5 id. Las gafas del diablo, por id. id. premiada por la R. A. E. 5 id. Silencio, por id. id. 5 id. El doctor de moda, por Miguel de la Cuesta, 4 id.

La mujer de nadie, por José Francés, 450 id. La ruta del sol, por id. id. 450 id. El muerto, por id. id. 450 id. Santa Teresa de Jesús, por José M. Salvaverria, 4 id.

El viñador de su viña, por Jules Renard, 4. Las hijas del fuego, por Gerardo de Nerval, 4 id.

Margdalena en el Colonial, por Fernando Mora, 450 id. La Descada, por Diaz Caneja, 5 id. El sobre en blanco, por id. id. obra premiada, 5 id.

La sin ventura, por el Caballero Audaz, 5 id. La bien pagada, por id. id. 450 id. Desamor, por id. id. 450 id. El breviario de Blanca Emerica, por id. id. 4. De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviniente a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo mas elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalada. La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella 16. El cupón se liquidará al día. Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

Obras nuevas

Los tiempos nuevos, por José Ingenieros 350 pesetas. Retablo, por César Arroyo, 4 id. El doctor Tenorio, por José Gadea Beltrán, 4 id.

La vida comienza mañana, por Guido De Verona, 5 id. La pequeña Luz, por Pol Esbe, 450 id. Se ha perdido un chico guapo, por Alvero Retana, 2 id.

El supulidor en el abismo, por Enrique Barbuse, 4 id. Paris, bomb reado y Madrid, sentimental, por Azorín, 4 id. La mano embrujada, por Gerardo de Nerval, 320 id.

Belarmino y Apolonio, por Ramon Pérez de Ayala, 5 id. La vida interna, Vencido, por Salvador Trevisano, 4 id. Tartarin en Madrid, por Eduardo Andeoborny, 4 id.

El príncipe escondido. Meditaciones de la vida oculta de Cristo, desde los doce hasta los treinta años, por el Maestro Fray Marcos Salmerón, General de la Orden de Nuestra Señora de la Merced y predicador del Rey Felipe IV, 6 id. La nueva Rusia, por G. E. Rance y E. Luboff 250 id.

Arte y Realidad, por Rafael Altamira Crevea, 250 id. De venta en la Librería de J. Tous.

Aero-Martina-Mallorquina

Se convoca a los señores accionistas a la Junta General que se celebrará en el salón del Teatro Lírico el próximo domingo, a las 11 y media de la mañana, para dar cuenta de los trabajos realizados por la Junta de Gobierno y tratar de la conveniencia de establecer la línea aerocomercial Palma-Barcelona y de allegar los elementos necesarios para ello. Por el Consejo Administrativo.—El Secretario, B. Bostard.

Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Artá

Servicio de trenes extraordinario para el próximo domingo día 17 del actual, con parada en todas las estaciones intermedias. De Palma a Artá a las 6:10—7:45 y 14:45. De Artá a Palma, a las 5:30—15:55 y 19:30.

Línea de Santany

A partir del día 17 del actual, y hasta nuevo aviso, los domingos y días festivos se efectuarán además de los trenes ordinarios, los periódicos siguientes:

De Palma a Lluchmayor, a las 10. De Palma a el Arenal, a las 17:15. De Lluchmayor a Palma, a las 11:45 y 21. De Arenal a Lluchmayor, a las 19:45.

Red antigua

El próximo domingo, con motivo de celebrarse en Muro la anunciada novillada además de los trenes ordinarios, se efectuará uno extraordinario para Palma, con parada en todas las estaciones de tránsito, que saldrá de MURO a las 20:30.

Palma 13 de Julio de 1921.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Feliu.

CORREOS

Academia RIERA-FERRER OFICIALES DEL CUERPO

Con la cooperación de D. Guillermo García, Capitán de Infantería y D. Miguel Frau abogado.

CLASES POR SECCIONES

Olmos, 125, principal. En la convocatoria actual, esta Academia lleva 16 aprobados en el PREVIO hasta la fecha.

La Baratura Catalana

SINDICATO, 120. Unica casa que vende todos los géneros a precio de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 pesetas y media, Géneros blancos como nadie.

nuestros colaboradores

EL JÚBILLO DE LA VIDA

Americanismo y chalequismo

En los párrafos de un artículo que El Dia transcribió, hace tiempo, mi imponderable amigo José Plá—escritor iconoclasta y diputado provincial por la Bisbal—me preguntaba en qué tela del paisaje de Mallorca, del paisaje rocoso, había encontrado yo—¡a mí que en este mundo no me he encontrado ni un alfiler!—el imperativo de eternidad. Y afirmaba que yo le atribuía, gratuita y ligeramente, que el paisaje del llano de Mallorca es el único en que los artistas deben inspirarse. No tengo a mano el número de La Publicidad en que el amigo don José escribió tal cosa; pero su distinción en cuanto al paisaje rocoso y su preferencia, como argumento, por lo que Mir pintó en nuestro llano—donde Mir no ha pintado nunca—sobre lo que Mir pintó en nuestras calas me bastan. Efectivamente, el señor Plá no ha escrito en ninguna parte que la Guardia civil deba oponerse a que los artistas pinten en la montaña de Mallorca; pero dime, lector, ¿qué paisajista se inspirará, de hoy en adelante, en nuestras montañas, expuesto a no hallar en ellas un palmo de infinito, ni el imperativo de eternidad ni siquiera el imperativo categórico?

Yo aplaudo que el señor Plá trate de congraciarse con los electores del llano después de las perrerías que Menelik enjartó contra el censo electoral de la «terra baixa». Comprendo que cualquier paisajista prefiera la llanura porque sus gustos, o el miedo al vértigo, o un gavián encanado le impidan practicar el alpinismo. Lo que me parece simplemente gracioso son esas diferenciaciones entre llano y montaña como criterio y consejo en materia estética. Lo que me recogeja extraordinariamente la vida es que el señor Plá escriba que el haber pintado muchos olivos, sea un obstáculo para pintar un buen retrato.

Otra amenidad exportada de Barcelona son las alabanzas del crítico don Rafael Benet a las pinturas mallorquinas de Joaquín Sunyer, de Juan Colom y de Enrique Galwey como reacción saludable contra la «pintura de casino cosmopolita» que han aportado llur colaboració «turística» tots el pintors americans y europeos (excepto, claro está, los catalanes) que s'han deixat seduir per la naturalesa exhibent de les illes sense penetrar la intel·ligentment, sense comprendre'n l'intim senti.

Al leer semejantes «estupideces» se nos ocurre responder en el castellano de los municipales de la Barceloneta:

No nos penetren ustedes mes. Vosté, señó Plá, y vosté señó Benet no conocen más que una mínima parte de aquestes illes y d'els cuadros que se han pintado en las montañas llurs. Yo, señó Plá no he discutit aixó del infinitu y del imperatiu, perquè me repugna actuar de Jehová, y perquè no crec que vosté, don Joseph, ni el meteix Julius Meyer Gräfe tinguin dret a adjudicar la perdurabilidad artística de una obra. Recordemos lo que la crítica hizo y ha hecho con Millet y tantos otros, grandes pintores y passen endevant.

—A vosté, señó Benet, le dicen que, fins avuy, y excepto Rusiñol, Mir y Juher, los pintores catalanes han sido los turistas en la pintura de Mallorca. Els paisajes que en Sunyer començó en Fornalutx son molt fluxos y pudo pintarlos bastante mil·lors desde Sitges con los bessons de mirar lluny (vulgo, gemelos). Los cuadros d'En Colom no pueden ser considerados como lo más personal ni mallorquí que se ha pintado a Mallorca. Y en cuanto al señor Galwey,—cuyas pinturas de Mallorca desconocemos—celebráramos que haya prescindiendo en ellas del excelente gusto de ilustrador inglés con que ha siempre ha interpretado el «intim senti» de la seva Catalunya...

Un respiro para rehacer la ortografía. Tot aixó es una cuestió de botiga, com diem a Barcelona: botiga política, botiga artística, botiga del imperatiu categoric. Lo que les sabe más greu a los jóvenes pintores de la moderna scola—sensa scola—catalana es que Anglada, catalán infiel, pinte en Pollensa unos paisajes estupendos. Lo que no pueden pair es el triunfo artístico, a la par que economic, d'En Bernareggi aqueix americá «turista» que vivió nada más que dieciocho años en Mallorca, en plena naturaleza, para saturarse en el alma de nuestro paisaje, para hacerse una técnica formidable y pintar unos pocos cuadros que son a mí parecer—si el señor de la scola no han de enfadarse mucho—muy firmes, muy sinceros, muy modernos y muy hermosos. Lo que les amolina es que en Pollensa y en Dejá y en otros varis poble de Mallorca haya una serie de pintores del Extranjero de España—entro ellos un catalán—y mallorquines que treballin molt en serio senza curarse de consultar las modas de París a través de «Vell y Nou» de les Galeries Layetanas y de Ca'n Dalmau. Aixó de que Mallorca vulga zafarse del districte artistic de Barcelona les saca de la pollaguerca (léase quicio). No consenten que Mallorca, que es una mena de Monserrat, senza calvaris, rodeado de aigo per todas partes, sea más helénica y revinguda que Barcelona-Afrodita con sus 50 metros y 30 centímetros de Mediterrani a la Porta de la Pau.

Aixó, para los chalequistas de la farola del muelle allá. Ahora hablemos de los chalequistas de la farola del muelle adentro.

En la mayoría de las críticas y comentarios a la Exposición Regional de Arte, se habla de americanismo como tendencia pictórica, definida. Es decir, como escuela.

¿Y qué es americanismo? ¿Es Whistler con su austera y espiritual distinción?

¿Es Sargeant con su elegancia británica? ¿Son los expositores americanos de la exposición abierta actualmente en el Instituto?

¿Americanismo en el jurado de admisión?

¿Americanismo en el jurado de recompensas?

¿Hay que concretar, señores!

Entre la mayoría de los artistas premiados en las dos Secciones de Pintura no existe afinidad que delate en ambos jurados un «parti-pris», una preferencia de escuela. Y en el total de las obras admitidas no habrá quién señale una semejanza de visión, un ambiente espiritual concreto, ni una similitud de color ni de factura que sea posible denominar americanismo ni otro «ismo» que por sí propio se aísle en la actual barahunda estética.

Lo confieso sin ánimo de agravar a nadie: arremeter en vago contra eso del americanismo sin determinar semejanzas y diferencias entre los pintores; hablar «neopropiamente» y a estas alturas de modernismo; confundir el estilo con la técnica, la escuela con el color; el mérito artístico con la mayor fidelidad al natural; no decir una palabra sobre lo personal de la visión y del sentido poético del artista, ni del equilibrio y armonía de la composición; desentenderse de la expresión, del carácter y de la calidad de las cosas pintadas; y, sobre todo, no embutirse en el artista mismo para comprender y explicar lo que éste quiso decir—si es que acertó a decir algo—y juzgarle desde el punto de vista de la intención suya y no del crítico; todo esto desautoriza para anatematizar, para insinuar sospechas, para sembrar enconos, para salpicar la prosa de «quizás», «casos» y «tal-veces», efluvios de un eclecticismo fingido que trasciende, desde una legua, a falta de preparación y afán de contentar a todos...

El semanario Correu de les Lletres habla también en contra y en vago de americanismo. En un periódico de exclusiva preocupación artística, esta vaguedad es doblemente lamentable.

Y más lamentable aun, el que pondere la intervención de los dos jurados indígenas como garantía contra ese maligno influjo austral y transatlántico...

No se forje ilusiones el Correu.

La garantía no fué precisamente votar la obra del señor Cerdá por el tercer premio de la Sección de pintores mallorquines. La garantía consistió en publicar firmadas las candidaturas de cada jurado; medida aconsejada desde un principio por Bernareggi y propuesta por Anglada en la reunión en que fueron otorgados los premios.

Los votos y las intenciones, diáfonos.

Miguel Sarmiento.

(Continuará).

El baile de las modistas

La marquesa de Polignac preside en París en el teatro de los Campos Eliseos una serie de bailes que titula «Vendredis de Mai». Estos bailes han presentado encantadores y originales atractivos que atraen al público hacia el fin benéfico que es el espíritu y el objeto de tales fiestas. El baile «blanco y negro», el «baile de apaches», el «baile blanco» han tenido un gran éxito, y el ingenio de las parisinas se ha agotado en imaginar «robés» que dentro del estilo general del baile resultasen mejor por su elegancia, su fantasía y su concepto ponderado de lo original. Pero el que ha superado a todos estos «Vendredis de Mai» ha sido el baile en que se ha organizado un sensacional desfile de maniqués, para el que los más célebres modistas de París han enviado sus creaciones.

En medio de la riqueza espléndida de los salones, en que la aristocracia francesa y el gran mundo estaban congregados, se levantaron elevadas plataformas, sobre las que arrojaban una luz blanca y potente los arcos voltaicos. En este haz de luz radiante, los maniqués desfilaban lentamente con rítmicos pasos, haciendo brillar el estilo de los más notables modistos de Francia.

La Casa «Madeleine et Madeleine» ha presentado un modelo que, según su costumbre de evocar antiguas siluetas, lo que imprime un sello graciosamente personal a su estilo, resucitaba la silueta larga, flexible, de una extraña mezcla mística y pagana de las princesas medievales. Una especie de diadema, levantada en triángulo sobre la frente, completaba este atavío. Janny llevaba un traje completamente liso y escotado por el hombro, al modo griego, en crepón negro, cubierto por una amplia capa que se sugetaba a las muñecas por medio de dos grupos de rizadas plumas rojas.

Lauvin evocaba con gran fortuna una silueta siglo XVIII, a cuya pomposa gentileza, desplegada en la falda amplísima y en los «panniers» de encaje antiguo, contribuía la estofa elegida para su confección, una «etamine» de seda pavorosa como una gasa, con pequeños grupos y guirnalda de rosas diminutas y un «corpiño» cerrado por una pafloeta cruzada, como aquellas en que al través del arte de Mme. Lebrun hemos contemplado a Maria Antonieta.

Pero el gran éxito del desfile correspondió al modelo presentado por la Casa Melyneux según las tendencias de la moda. Se trata de un «costume espagnole», con bastante fidelidad del atavío de nuestras chulas de verbena y de pandereta. Un rico crepón de china, bordado en gran-

des flores persas, de colores brillantes, forma el cuerpo, en el que, para mayor propiedad, una de las mangas ha desaparecido y la otra se prolonga como el pico de un mantón de Manila. Un largo fleco de seda, del color del fondo del crepón, cubre enteramente esta manga y la falda, para dar aún más claramente la sensación que se desea. Completa esta «toilette» sensacional un peinado con grandes patillas, los largos pendientes de argolla y una «peña» de marfil o de carey que asoma por lo alto de la cabeza.

La Casa Melyneux, que por lo demás no ha exagerado demasiado la nota, ha obtenido con este traje, que, condensado con tanto acierto la delirante tendencia españolista de las elegantes de Francia, un éxito resonante y una boga frenética.

Redferu, Poiret y Paquin también han presentado modelos en el baile de los «Vendredis de Mai», pero de menos importancia decorativa.

Madame de Lis

Un afillador va por la calle cargado con su rueda cuando se asoma una señora de un balcón de un sexto piso, y le grita:

«¡Afillador! ¡Afillador!»

El hombre, con su rueda al hombro, empieza a subir escaleras, y cuando ya, por fin, llega al sexto piso sudando a chorros, sale a la puerta la señora con un niño llorando, y dice:

«¡Afillador, ¿verdad que se lleva usted al niño si sigue llorando?»

«¿Cuál es el marido de la ballena?»

«Pues... el tranvía que va de la Plaza de Cort a la Ciudad Jardín, porque «ba... lleno».

EL CLAVICORDIO DE LA ABUELA

RUBÉN DARÍO.

En el castillo, fresca, linda, la marquesita Rosalinda, mientras la blanda brisa vuela, con su pequeña mano blanca una pavana grave arranca al clavicordio de la abuela.

¡Notas de Lully y de Rameau! Versos que a ella recitó el primo rubio tan galán, que tiene el aire caprichoso, y que es gallardo y orgulloso como un mancebo de Rohan

Va la manita en el teclado como si fuese un tirio alado lanzando al aire la canción, y con sonrisa placentera sonríe el viejo de gorguera, en los tapices del salón.

En el tapiz está un amor, y una pastora da una flor al pastorcito que la anhela. Es una boca en flor la boca de la que alegre y viva toca el clavicordio de la abuela.

Es una fresa, es una guinda los labios son de Rosalinda, que toca y toca y toca más. Tiene en su rostro abril y mayo; en su mirada brilla un rayo; con la cabeza hace el compás.

¡Qué linda está la marquesita! Es una blanca margarita, es una rosa, es un jazmín. Su cabellera es un tesoro; si ríe, brota un canto de oro en su reír de querubín.

El cielo tiene sobre el traje: si hay una nube, es un encaje, espuma, bruma, suave tul; como ella es blanca y sonrosada, y de oro puro coronada, ¡qué bien le sienta el traje azul!

Ella hacia un lado inclina suave la cabecita, como un ave que casi va, que casi vuela; y alza su mano el son sutil de la blancura del marfil del clavicordio de la abuela.

La niña, dulce cual la miel, canta a compás rondó y rondel canta los versos de Ronsard; y cuando lanza en su clamor los tiernos versos del amor, se pone siempre a suspirar.

Amor sus rosas nuevas brinda a la marquesa Rosalinda, que al amor corre sin cautela, sin escuchar que en el teclado canta un amor desengañado el clavicordio de la abuela.

¡Amar, reír! La vida es corta. Gozar de abril es lo que importa en el primer loco delirio; bello es que el leve colibrí bata alas de oro y carmesi sobre la nieve azul del lirio.

Y aunque al terrible viaje largo empuja el ronco viento amargo cuyo siniestro nombre hiela, bien es que al pobre viajador anime el vivo son de amor del clavicordio de la abuela.

DE LAS ULTIMAS FIESTAS



Esperando la traca

El loco del consonante

—Ese hombre está loco—dijo el director del manicomio—porque no halló el último consonante a un soneto...

El aludido era un joven de unos veinticinco años, blanco; de pelo negro y ojos pardos, que vagaban sin detener su mirada en sitio alguno.

—¿Y cómo fué eso?

—Pues verá usted. El pobre tenía que trabajar constantemente para comer él y dar de comer a su familia. Una noche, al volver de la oficina, se halló a su madre muerta... Venía terminando un soneto que pensaba escribir apenas llegase... Cuando vió el cadáver perdió el último consonante y al propio tiempo la razón...

Si hubieran tenido dinero quizás habría en el mundo una madre y un poeta más y la lírica continuaría con catorce versos en lugar de trece... Porque escribió trece y aun los escribió por las paredes de su celda... Yo creo que quién le diese el último consonante le devolvería la razón...

Intrigado por aquel misterioso soneto, que supuse violenta diatriba contra la sociedad, que tan mal le trataba, intentó descifrar los garabatos que en los muros había escritos. Acercuéme con tal objeto al demente, que ni pestañó siquiera. Puede leer: «El mundo es un edén».

Mi sorpresa no tuvo límites. Las almas grandes son magnánimas y lo perdonan todo. ¡Aquel hombre, tan cruelmente tratado por el mundo, aún alababa a su verdugo!

La mirada errante del vate se fijó un instante en mí. La voz vacilante del loco exclamó con calma, pero enérgica.

—¿Dónde está mi último consonante?... ¡Sí; cállate... Ya sé que hay muchos iguales... Sí... muchos, pero ninguno es el mío... Dámelo... Dame mi consonante... Ya ves... Sólo falta uno para hacer un soneto... Un soneto... Ya ves... Ya ves... Catorce versos de once sílabas... Ya ves... Ya ves... ¡Cállate! Son... son... Ya ves... Ciento cincuenta y cuatro sílabas... Yo quería madre y quería soneto... Pero mi madre se llevó el consonante... Yo no sé dónde está mi madre... Y tú ¿lo sabes? Anda, vete a traerme el consonante. ¿No ves que sólo falta uno? Trece y uno son catorce... Trece y uno son catorce... Ya ves... Trece y...

Cayó en una especie de imbecilidad; mascullaba palabras y tenía los ojos fijos en la pared, cubierta por los trece versos y medio, repetidos muchas veces... Los rasgos eran nerviosos menos en el final de todos los versos, en que con delicado entretenimiento se había escrito la palabra consonante... Se veían con toda claridad: «ignorado», «cerrado», «querido», «herido», «bañado», «amado», «perdido», «nido», «prisionero», «acero», «parecedero»... y el último consonante era el que faltaba.

En el verso que había de cerrar el soneto se leía:

todo en el mundo es dulce y... Sin vacilar gran cosa, cogí la tiza con que escribía el loco y sustituí las dos últimas palabras por «cosa de» y luego terminé el verso del modo siguiente:

Todo en el mundo es cosa de dinero. El demente me miraba con sonrisa burlesca al tiempo que murmuraba lo suficientemente alto para que fuera posible oírle:

—Tonto, tonto... No podrá... Las musas no lo tienen tampoco... Vete... Erato no me lo quiso dar... Ya ves... Dice que no soy de su casa... Ya ves... Polymnia se rió de mí... Y Caliope dijo que una bala de cañón le había roto la lira... ¿Y lo quieres encontrar tú? ¡Y sin salir de aquí? Vete a ver si encuentras a mi madre y se lo pides de mi parte... Te lo dará... Es muy buena. ¿Tú no la conoces?...

Viendo que yo miraba la celda, continuó:

—No mires. Aquí, en mi casa, no está... Yo ya lo he buscado... ¿Qué has puesto ahí...?

Se acercó al soneto por mí terminado, leyólo desde el principio al fin; cuando llegó al último verso abrió mucho los ojos, y volviéndose hacia mí, furioso, gritó:

—¡Mentira! ese no es mi consonante... ¿Por qué lo has puesto? ¡Y si viene el mío y se encuentra sin sitio?

—No necesito dinero... Si tuviera a mi madre y si el consonante estuviera en el verso catorce mi soneto...

Me despedí del loco, prometiendo traerle el consonante si lo encontraba en mi camino.

—Aquí te espero, ¿sabes?... Ya ves, no salgo apenas. Ya ves.

Cuando su «ya ves» dejó de oírse (íbamos el director y yo por los corredores, en dirección al jardín), mi acompañante me explicó así lo muletilla del loco:

—A todos se lo dice. A todos encarga que le busque ese consonante.

Salimos del jardín y nos separamos. El cielo era nubloso y triste. La carretera polvorosa parecía interminable. Conforme iba alejándose, pensaba:

—Dichoso tú, que crees que no es ese el consonante que te ha faltado.

Luis Hernández Alfonso.

Una joven, soportando, burlesca, una impertinente peroración amorosa:

—Un fastidio que su estado no le permite desarrollar tan bellos ideales. El.—Señorita, soy soltero... Ella.—Una lástima... El.—¿Dice usted?... Ella.—Que está usted hecho una lástima, digo.

«El cólmo de un forzado? Rasgar las tinieblas de la noche.

Un guason se acerca a un vendedor de periódicos, y le pregunta: —¿Tiene usted «Voz»? —Sí, señor. Pues cánteme «Las corsarias».

Para las Damas

La moda

Escribe una cronista, desde París: Por lo que afecta a los dictados de la moda, esta queriendo sin duda rebatir el dictado de tirana que tantas veces la hemos dado; nos deja en libertad de elegir el tejido que más nos plazca y con venga; todo se lleva, y todo resulta elegante... si se tiene suerte de elegir un modelo que armonice bien con nuestra figura.

Además, y esto es interesante, sobre todo para aquellas a quienes—y yo con ellas—asusta un equipaje enorme, que es siempre una rémora y una desesperación, muchos de los modelos que llevamos vistos se confeccionan de tejidos igual al de la falda, resultando así un vestido simple y practiquísimo, que, en el campo sobre todo, y aun en las pequeñas estaciones termales, donde con un buen acuerdo «no se viste», pueden darnos muy excelentes servicios.

Advertimos de paso, a nuestras lectoras de España, que no se ven por aquí esas absurdas mangas cortas que recientemente hemos visto llevadas en alguna localidad, cuyo nombre no hace al caso. Las mangas rebasan en casi todos los modelos el codo, y en algunos terminan en la muñeca, con un pequeño puño desecado. Desde luego, la forma quimono sigue imperando, si bien algunas blusas ostentan las mangas *raglan*, procurando con hábiles frances o trenzados disimular las costuras.

Otra prenda imprescindible, en la estación actual, es la sombrilla. En los almacenes de novedades vemos que privan las de forma totalmente plana, con numerosas ballenas, lo que las da un aire exótico, muy Celeste Imperio.

Sin embargo, un reparo podemos ponerlas: lo molesto de los mangos, que se construyen en las formas más variadas... y más inesperadas; sin otro fin, al parecer, que hacernos sentir la pesadumbre de llevarlas, faltas de un rendido galán o de un amigo amable que se preste a ayudarnos durante la excursión o el paseo. Predominan los puños de forma de sable japonés, y otros están formados por pequeños Budgas, tallados en «ivorina», y por monos, lo más feos y extravagantes retorcidos posible. Como veis, pues, nos va a hacer falta todo un curso abreviado para aprender a llevar los nuevos modelos, so pena de que muchas de nuestras amigas, y aun nosotras mismas, adquiramos un aire *deplaisant*, con lo que fué siempre un motivo para avalar nuestra silueta y nuestro *charme*.

Y como todo no han de ser censuras, dejemos consignado aquí que estos mismos modelos, con el fin de que no se vean las extremidades del armazón, van orlados en su borde por volantes plisados, flequillos de blondas o abullonados, que les prestan un particular encanto, dándoles al par un *cachet* completamente *dernier style*.

En los nuevos «sweaters» para golf y excursiones mañaneras predominan los descotes rectos y moderados; ello no quiere decir que las casas creadoras de la moda hayan prescindido por completo del descote en forma de corazón.

En cuanto a los sombreros últimamente vistos, retenemos el detalle de que todos ellos tenían toques brillantes. Pajas, cintas, flores, todo lleva su capa de barniz.

El Amor

COMO LO HAN SENTIDO LAS MUJERES.—En amor ocurre lo que en las enfermedades o epidemias; más se las teme, más pronto nos llega el contagio.—*Mad. Scribe*.

El amor es un continuo estado de guerra; por ello, sin duda, todas las frases que más se relacionan con él, son de aire militar: amor vencedor, amor vencido, ruptura de relaciones, amor triunfante, conquista de corazones, corazón rendido, subyugar un corazón, etc., etc.—*Mad. Necker*.

Amor, amor; cuando caemos en tus redes, bien podemos gritar: ¡Adiós, prudencia!—*Enriqueta Duncan*.

COMO LO HAN SENTIDO LOS HOMBRÉS.—Solo se vence la pasión amorosa con huirla, y nadie se ha de poner a brazos con tan poderoso enemigo, porque es menester fuerzas divinas para vencer las suyas humanas.—*Cervantes*.

¡Cuán grande pena es que los hombres mueran sin haber gustado el amor!—*Raimundo Lull*.

El amor es muy niño, y nada sabe de la conciencia.—*Shakespeare*.

No amo a mi dama por su singular hermosura, sino porque en ella encuentro gran parte de mi mismo.—*Ausias March*.

La cocina

TARTA DE ALMENDRAS.—Tómese media libra de almendra, media de azúcar fino, seis huevos y cáscara de limón rallada.

Luego de limpias y tostadas las almendras, se muelen, mezclándose bien con el azúcar, añadiendo después las yemas batidas a punto de nieve. Una vez todo perfectamente amalgamado, se vertirá en un molde propio para tartas, forrado por completo de pasta de hojaldre.

Se cuece a horno suave, decorándola finalmente con merengue y frutas confitadas.

PASTEL DE MOKA.—Tómense 115 gramos de mantequilla, igual peso de azúcar, dos yemas de huevo, una tacilla de buen café, y una copa de de Jerez o Málaga.

Se bate primero la mantequilla, se agrega seguidamente el azúcar, y luego las yemas; mézclase todo bien, y echando, por último, el café y el vino, se coloca en un molde vestido de bizcochos remojados ligeramente con alcohol y Jerez o Málaga.

LIMÓN HELADO.—Tómese, para un litro de agua, el zumo de cinco limones grandes, y cinco cucharadas colmadas de azúcar; mézclase bien, cuétese, y póngase

en la cubeta de helar, moviéndose hasta que congele.

El tocador

Una boca bonita, unos labios ligeramente abultados, muy ligeramente, duros de comisuras, que suben hacia las mejillas; labios exquisitos y apetitosos como cerezas en sazón, he aquí el talismán maravilloso, la gran seducción en una mujer.

La boca, objeto de encomios, base de encantos y promesas, nidal de besos, trono de las sonrisas, es algo extremadamente elocuente, y que habla muchas veces... sin que nosotros hayamos dicho nada.

Por estos motivos no se deben ahorrar precauciones ni medios para llevar la

belleza a ella, o por procurar su saneamiento y perfección; y esto no se consigue, como algunos creen, con el uso exclusivo del dentífrico de moda y de la barrita de carmin.

Es preciso, día y noche, proceder a una seria limpieza de los dientes, a fin de conservarles la salud, la blancura y tener aliento sano.

Los elixires dentífricos, en su mayoría, no bastan a quitar el sarro; es necesaria una materia disolvente. En defecto de un buen dentífrico podéis emplear unos polvos compuestos de:

Borax en polvo.	30 gramos
Magnesia calcinada.	25 »
Carbón pulverizado.	15 »
Esencia de menta.	15 gotas.

EL TRAJE DE BAÑO



Nada es tan divertido en el mar, como la hora del baño, lo mismo en la playa más chic, que en la más modesta; así es que el traje de baño y sus accesorios deben atraer la atención de las elegantes.

Nosotros hemos creído ser agradables a nuestras lectoras exponiéndoles algunos modelos sencillos, bonitos de líneas, fáciles a combinar en casa con la ayuda de un buen patrón.

Los dos peinadores que reproducimos se parecen mucho a las capas tan en boga este verano, su forma flexible, elegante, les da todo el aspecto de un mantó de noche.

El primer modelo será de mucho éxito con un bonito piqué blanco, envuelto en el alcohado que se conoce con el nombre de «cloquella». Los glandes serán azul vivo o rojo cereza.

Si el color del rostro de alguna de vosotras, bronceado por el aire del mar, puede resistir colores crudos, yo os aconsejo entonces combinar la segunda salida de baño en «cotabure» amarillo adornado de moaré negro.

Se hacen actualmente un gran número de mallots y trajes en seda, el jersey y el tafetán son, solos, verdaderamente prácticos para emplear en este caso; se aplica a menudo una combinación con tonos armoniosos.

Las creaciones que aquí reproducimos son de izquierda a derecha, en jersey de seda «jade» adornando las bandas del jersey de lana gris plata, en tafetán negro con vueltas rojas, en jersey anaranjado con las vueltas y en tafetán azul.

Se baña indistintamente la gente bien con el traje largo o con las piernas desnudas y para la cabeza se emplean mil pequeños detalles, siendo lo más práctico el fulard de seda sobre un bonete de cauchou, con los colores preferidos. Se puede unir a ello una ligera franja y algunos adornos postizos.

Notas curiosas

En la Comisaría. Dos agentes detienen a un sujeto de lincente y lo conducen a la Comisaría. El comisario.—(Otra vez aquí! Con esta ya son cuatro veces las que le traen a mi presencia.

Delincuente.—¡Señor comisario...!

El comisario.—Nada de ruegos. ¿No le da vergüenza verse tantas veces entre nosotros?

Delincuente (sin saber que decir).—¡Estoy tan acostumbrado a la gente maleante!

De todo el territorio Sueco que es de 410.492 kilómetros cuadrados, 23.540.540 hectáreas, están destinadas a bosques, 3.806.148 a campos del cultivo 1.193.154 a praderas, 48.434 a jardines y 12.460.990 sin clasificar.

¿Cuál es el colmo de un negro ciego? Irse al campamento para ver, si le hacen «blanco».

¿Cual ha sido la rotura más popular? Un siete que se hizo Julio, porque todavía se recuerda el Siete de Julio.

Crónica teatral

Locales

Seguimos con el cine a todo pasto y esa es la perspectiva que nos espera durante los meses de julio y agosto, hasta primeros de septiembre, en que se inaugurará la temporada de variedades en el Coliseo de la calle de Conquistador.

La Empresa de los teatros de esta localidad trabaja ya activamente combinando el plan de la próxima campaña que tiene ya a punto de terminar y que resultará este año de importancia desusada.

Actualmente ha dado comienzo en el Lírico la proyección de la serie de arte «S. M. el Dinero», interpretada por la Fabregues y que ha gustado mucho a la concurrencia.

Mañana se celebrarán sesiones de tres y media a doce noche, proyectándose los episodios 7.º y 8.º de «Golondrina de acero», la primera jornada de «Las dos huérfanas» y la primera de «S. M. el Dinero».

Del Continente

De nuestro compañero Adolfo Marsillach, son las siguientes líneas que publica «El Imparcial», y que reproducimos por ser sumamente interesante.

Dicen así:

«Al partir la compañía Alba-Bonafé para las provincias del Norte, deja en Barcelona a la disposición de la Empresa la señorita Ladrón de Guevara y al Sr. Rivelles, los cuales han sido sustituidos por los artistas catalanes, nuevos en el teatro castellano, señora María Vila de Daví y al señor Pio Daví. La notable y simpática actriz María Luisa Moneró ha sido baja en la compañía Alba-Bonafé.

El matrimonio Vila-Daví debutó con el estreno en España de «Naná», adaptación, valga la palabra, de la célebre novela de Emilio Zola.

El ingreso de la señora Vila y de su marido, el señor Daví, en la compañía Alba-Bonafé para sustituir a la señorita Ladrón de Guevara y al señor Rivelles, que, como ya hemos dicho, se quedan en Barcelona a la disposición de la Empresa, ha acarreado uno de los conflictos más gordos que se registran en los anales del teatro. Baste decir, para no cultivar la chismografía y no meternos en pintorescas intimidades, que la tarde que en Novedades se iba a dar el orimer ensayo, que no pudo darse, de «Naná», en el escenario volaron las sillas; la Moneró tiró los papeles al suelo y se fué a la calle; Irene Alba abusaba de su potente voz; Bonafé iba de un lado para otro ejerciendo de amigable componedor; María Vila estaba violenta y consternadísima; Rivelles rompía unos cuantos muebles, y a María Fernández Ladrón de Guevara se les desprendían dos *liquidas perlas*, de sus ojazcos lindos.

El conflicto, del escenario pasó al Sindicato, y aquí fué Troya. Discutiendo quiénes debían de entender en el lío y si los sindicatos habían procedido bien o mal, entre los cómicos

hubo puños como mientes y hubo mientes como puños.

Y, además, una carta agresiva de Irene Alba, que encendió la guerra civil en familia tan bien avenida como la de los señores de la farándula.

A consecuencia de esta carta hubo dos conatos de desafío, y un joven actor de la compañía del teatro Eslava, aludido despectivamente por la señora Alba, puso a ésta desde los periódicos como no se merece una actriz de tantísimos méritos.

Un poco más, y no basta la suspensión de las garantías constitucionales: hay que poner la plaza en estado de sitio.

Al fin, parece que todo se ha arreglado... interinamente.»

Nuestros colaboradores

¿La Banda Municipal de Palma?

¡No asustarse queridos lectores! No se trata de la Banda Municipal que desde hace bastantes años, lleva ese título; no se trata de lo que debe ser una Banda Municipal verdad, subvencionada por el Ayuntamiento, que ya es hora de que haga algo pues es verdaderamente lamentable de que la capital de las Baleares carezca de una entidad semejante.

Podría citar muchas poblaciones de España de menos categoría que Palma, en que todas ellas cuentan con una Banda de esa índole, uniformada y subvencionada por sus respectivos Ayuntamientos.

Las subvenciones oscilan entre 10.000 y 40.000 ptas. anuales, incluyendo en dicha suma el sueldo del Director.

En esas Bandas, como en la de Barcelona, hay diferentes categorías, como son *solistas*, primeras y segundas partes, por consiguiente el sueldo de cada uno, es según categoría.

En Palma, como es natural, no se puede tener una Banda como las de Madrid, Valencia y Barcelona, pero sí, una Banda que descontentada las tres mencionadas anteriormente, podría competir con todas las demás de España, pues contamos en Palma con elementos más que suficientes para tal fin.

Según los cálculos que tengo hechos

con respecto a este asunto, podría dotarse esta entidad, de cuarenta a cuarenticinco plazas de profesorado útil.

La distribución y clasificación del personal, podría hacerse tal y como lo tiene la Banda Municipal de Barcelona, eso es: *solistas*, primeras y segundas partes.

Los sueldos que deberán o deberían disfrutar los profesores, (aunque sean módicos) son: sesenta, cincuenta y cuarenta pesetas mensuales, respectivamente.

Con esta pequeña retribución (pues no cabe llamarle otra cosa) podría el Ayuntamiento presentar una entidad musical digna de Palma.

Lo que costaría al Municipio esta entidad compuesta de 45 profesores y un Director, no llegaría a 32.000 ptas. anuales, cantidad irrisoria si se tiene en cuenta la importancia del asunto que nos ocupa.

Además, esa cantidad se reduciría considerablemente, pues hay que contar, en que el Ayuntamiento, (igual que el de Barcelona) se puede cobrar el 40 por 100 de todos aquellos actos al que haya asistido la Banda.

Esto sin contar, que para los actos oficiales, siempre dispondría de lo suyo, en vez de acudir a elementos extraños, como lo viene haciendo desde hace muchísimos años.

No quiero discutir obligaciones ni exponer reglamentos por los que debería regirse dicha Banda, porque sobra tiempo para ello, pero sí que hago constar en estas columnas, que a pesar de los pesimismo que ciertos señores han hecho con respecto a este asunto yo les sostengo públicamente y les reto, a que me demuestren con datos concretos, el motivo para no poder formar una Banda Municipal, y si así le hacen yo les rebatiré punto por punto todos sus argumentos, aplicando inmediatamente la solución de todos ellos.

No trato con este asunto de favorecer a nadie, y mucho menos a mi humilde persona, pero sí trato de hacer una propaganda intensa en bien de todos, pues creo, que Palma, dado su rango e intelectualidad, no debe, no puede prescindir de esa agrupación artística, porque los tiempos modernos y el desarrollo que va adquiriendo el arte musical así lo exigen.

Piensen los Sres. Concejales, que no se trata de proteger a persona determinada, sino a las Bellas Artes en general y al Divino Arte en particular.

¿Encontrará el eco deseado en nuestro magnífico Concejo, este modesto artículo?

El Alcalde y los señores concejales tienen la palabra.

En otro artículo procuraré demostrar las grandes ventajas que reportaría la creación de la tan deseada Banda Municipal.

José Ruiz.

MOMENTOS DEL CAMINO

Los pedazos del ídolo

Podemos asegurar que Carpentier no tenía ningún deseo de boxear con su «distinguido compañero» Dempsey. Esto leyendo «entre líneas» en las mil entrevistas que le dedicaron, se comprendía en seguida. Últimamente «le petit George» declaraba:

«Sea cualquiera el resultado del *match*, quede vencedor o quede derrotado, pienso retirarme del *ring* para cuidar de mi fábrica de objetos de aluminio.»

Carpentier es un hombre que consagró su vida al mejoramiento físico de su patria: impulsándola primero con su ejemplo en el cultivo del músculo; más tarde batiéndose por ella en las trincheras, y de aquí en adelante dedicándose a la construcción de baterías de cocina; que de nada sirve el ejercicio corporal —pensaría él— si no va acompañado o «subarriado» por una buena alimentación.

Pero Francia, que le arrastró a Jersey City contra su voluntad, ahora le vuelve la espalda, y los rotativos de París, cuyas columnas fueron hasta hace poco para él verdaderas columnas de incienso, al saberle vencido le muerden y le burlan ingratos. Todo lo que hasta medio minuto antes del encuentro era causa de elogio admiración y simpatía, se trocó en motivo de agrio vituperio. Carpentier, (por ejemplo, al *ring*, subió luciendo un calzoncillo a rayas rojas azules y blanca, y sus devotos le aplaudieron frenéticamente; el cable transmitió la feliz noticia a las cinco partes del mundo; la concurrencia a la vez los habitantes del Japón, de la Patagonia y del Cabo de Buena Esperanza.

¡Albricias! Francia vibro de júbilo. Su campeón, para triunfar, envolvía su precioso cuerpo en los colores nacionales; y los bulevares donde la aglomeración de curiosos detenidos ante las pizarras de los periódicos había suspendido la circulación de vehículos, las nietas de Carlota Corday y de «Mimi», lloraban de emoción.

Hasta que transcurridos catorce minutos —¡oh, veleidad humana!— supimos que ese campeón galo se hallaba *knock-out* lo cual bastó para que los laureles instantáneamente se trocasen en lanzas.

«Ningún ciudadano, por glorioso que sea—escribe *Le Courier*—tiene derecho a envolver su trasero en la bandera de Francia.»

Otros diarios dicen: «¿Qué importa la derrota de Jersey City, si vencimos en el Marne?»

Este dolor, digno de los acentos de un Jeremías, y este pernil afán de hacer de un pugilista el símbolo de Francia, me parece tan grotesco como aquel entusiasmo que hace pocos días París demostraba su campeón.

Ningún atleta, aunque cobre sus puñetazos, como Carpentier, a dos millones y medio de francos, debe erigirse en símbolo de un pueblo. La desgracia de ese «pequeño Jorge», que ayer era boxeador y mañana será fabricante de cacharros de aluminio no puede influir en los destinos de una nación; Carpentier es como cualquier ministro español que fracasa y cobra... ¡Nada más!...

Eduardo ZAMACOIS

BALNEARIO
LA PUDA DE MONTSERRAT
 Aguas termales radio-activas, sulfurado sódico-azoadas
 Dirección médica: Dr. DAZA DE CAMPOS
 Tratamiento hidro-mineral del Artritis, Reuma, Herpes, Avariosis y Enfermedades de la piel. Vaporarios (de fama mundial, etc., para combatir la Predisposición a las cataratas (nasal, laríngeo, pulmonar, etc.), Bronquitis, Asma y afecciones post-grippe.
 Viaje.—Línea Norte, Estación Olesa. Automóvil a los trenes 8:04, 15:27 y 17:27 de Barcelona
 Informes: Diagonal, 460, o Balneario. Teléfono 507, Martorell.

Hotel VILLA VICTORIA
 Restaurant más alegre y fresco de Palma
 DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS:
 Cubiertos a precios fijos desde 5 pesetas
 Escogida carta Langosta en vivero
 Se sirven helados Refrescos
 Concierto por el quinteto REAL-SEGURA de 1 a 3 y de 7 a 10

MOTORES TRIFÁSICOS-CONTADORES
 GRUPO MOTOR-BOMBA A. E. G.
 Nuevo modelo de sólida construcción y gran rendimiento
 Lámparas EGMAR Lámparas NITRA
 Material para Instalaciones Eléctricas
 EXISTENCIA PERMANENTE
 A. E. G. Ibérica de Electricidad - S. A.
 Delegación para Baleares: Conquistador, 7, bajos

NECESITO
 Un buen oficial albañil
 Que sepa su obligación, para ENCARGADO, siendo inútil presentarse sin dichas cualidades.
Tienda de Materiales de Construcción y Cemento armado
 CALLE DE MOREY, 16

Almacenes de Coloniales Fábrica de Chocolates
 Ventas al por mayor Esmerada elaboración
 Azúcar blanquilla a 1'50 Kg.
Vda. de Mateo Vidal
 Sindicato, 79 Teléfono, 298

¡ATENCIÓN!
 La Marmorería LORENZO ROSSELLÓ, Plaza Weyler 8, se ha trasladado a la calle Olmos 54, lo que pongo en conocimiento de todos mis clientes y del público en general.
PEDRO ALOU
 MÉDICO-CIRUJANO
 ENFERMEDADES INTERNAS—CIRUJIA GENERAL
 Se ha trasladado a la calle del Sindicato número 198-1.

FOLLETIN n.º 135
El Mercader de Brillantes
 por Xavier de Montepiá
 (CONTINUACIÓN)
 —¡Sapristi!—decíase el joven, mientras se dirigía a la calle del Sena.—¡He aquí una pobre mujercita que toma las cosas muy a pecho y me da mucha lástima... ¡Cómo! ese animal de Loiseau tiene la suerte de casarse con una joven bonita, honrada y trabajadora, y empieza ya a hacer simplesas... ¿A quién habrá querido aludir Victorina?... Un Judas que tenemos en la familia—ha dicho,—un traidor, un falso amigo. ¿Quién será? Iba a decirme lo y de repente se detuvo. Loiseau tiene el carácter débil, se deja arrastrar por el primero que llega... Cuando ha tomado dos copas de ajenjo es un animal... Victorina tiene razón, el día menos pensado le da una paliza bárbara... Tendré que sermonearle un poco cuando volvamos para almorzar... No me gusta ver tristes a las mujeres... La verdad es que los hombres son muy imbéciles... no tienen más que ser buenos para ser felices la mayor parte de las veces, y se las componen de modo que no lo son, como si les pagaran para ello...

Deportivas
 Próximas carreras
 Para el domingo día 24 del corriente, la Sociedad «Velo Sport Balear» organiza unas carreras ciclistas en el Velódromo de su propiedad.
 Se correrán las siguientes pruebas:
 Carrera para neófitos.—Doce vueltas con puntuación cada tres. Premios: 25, 20, 15, 10 y 5 pesetas respectivamente.
 Carrera de velocidad.—Tres vueltas (1 km.) Premios: 30, 25 y 20 pesetas respectivamente.
 Se habla también para el mismo día de un probable match entre los corredores Bover y Pocióvi, dos corredores de los pocos que en Mallorca corren con verdadera afición con exagerados mercantilismos.
 Es muy probable que la carrera sea sobre un recorrido de 50 vueltas y que Bover deberá sacar ventaja a Pocióvi.
 Finalmente se celebrará una carrera de consolación para los corredores que no obtuvieran premio en las pruebas anteriores.
 Los premios serán 15, 10 y 5 pesetas respectivamente.

Fútbol
 El «Atletic» de Sabadell a Palma
 En la edición de anoche dábamos la noticia de que probablemente pasaría a Palma para jugar dos partidos con el «Alfonso XIII» los días 24 y 25 del presente, el «Atletic» de Sabadell, si bien manifestábamos que el señor Ramis de Ayreñor nos había dicho que aun no se tenía una contestación definitiva.
 Anoche en la Real Sociedad se recibió el siguiente telegrama, por el que se ve es un hecho la venida del antes citado equipo:
 «Aceptamos partidos condiciones expuestas su carta trece.—Atletic».
 Procuraremos averiguar todo lo que haga referencia al citado viaje y cuantos mas datos puedan interesar a los lectores.

Partidos para mañana
 Además de los correspondientes al Concurso Copa Ayuntamiento que se celebrarán en el campo del «Alfonso XIII» entre los equipos «Velo» y «Republicanos» a las ocho y media de la mañana y «Baleares» y «Alfonso XIII» a las cinco de la tarde, tendrá lugar otro amistoso de entrenamiento, a las cinco y en el campo de «La Protectora» entre el primer equipo de dicha sociedad y el de la «U. P. M.»—Verdades.

Excursión motociclista
 Conforme anunciamos, mañana el grupo motociclista de la Casa Darder Hermanos efectuará la excursión motociclista a Andraitx.
 La salida está señalada para las seis de la mañana, siendo el punto de reunión la casa de los industriales organizadores.

El hidroavión «Mallorca»
 Conforme anunciamos, esta tarde a las cuatro y media ha salido para Andraitx el hidroavión «Mallorca» que como es sabido tiene que realizar mañana en aquel pueblo diversos vuelos.
 Mañana a las once de la misma, convocada por la Junta Directiva, se reunirá en el Teatro Lírico en Junta General, la sociedad «Aero Marítima Mallorca» para dar cuenta del estado actual de la Sociedad y tratar sobre la implantación de los servicios aéreos entre Palma y el continente.

GACETILLAS
 Dos conciertos.—Esta noche de 8 a 10 dará la «Banda Mallorca» el segundo Concierto Popular de la serie que el Excmo. Ayuntamiento tiene acordado celebrar los sábados en Santa a mi despacho y me convido a almorzar en su casa...
 —No le ha dicho que me esperaba?
 —No... iba yo muy de prisa, porque me había retrasado un poco, y sólo cambiamos algunas palabras...
 —Pues en la mesa trataremos de reír y divertirnos un poco...
 Pablo Berand guardó silencio.
 Parecía contrariado por el encuentro de Misticot.
 En aquel instante se abrieron los talleres de encuadernación y los trabajadores empezaron a salir.
 Loiseau apareció a su vez, y percibiendo a Pablo Berand y al muchacho, se dirigió hacia ellos.
 —Buenos días, pequeño—dijo a Misticot.—¿Has pasado por casa?
 —Sí.
 —Y has venido a esperarme... Te lo agradezco, Pablo nos hará compañía. Nos vamos a pagar otro día de boda completo... Después del almuerzo, iremos a comer pescado frito en Asnières. He pedido permiso al jefe de mi taller para hacer fiesta esta tarde. Pero cuidadito con decir una palabra acerca de esto a Victorina... ¡las mujeres no sirven más que de estorbo! ¡Nos divertiremos los tres como buenos camaradas! ¿Te conviene mi idea, primo Pablo?
 —Ya lo creo! Mañana haré las diligencias que tenía que hacer hoy.
 —¿Y a ti, mosquito?
 —Yo—dijo Misticot—no puedo...

Catalina, tocando dicha Banda escogidas piezas de su vasto repertorio.
 Mañana domingo tocará la misma Banda de 8 a 10 en el paseo del Berne.
Título.—Se ha recibido en la Sección Administrativa de primera enseñanza de esta provincia (Tierra Santa, 11), el Título de Veterinario, expedido a favor de D. Gabriel Vives Ballester, natural de Muro.
 LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

2.ª Feria Internacional de Reichenberg (Checo-Eslovaquia).—Durante los días 13 al 21 de agosto de 1921 tendrá lugar la 2.ª Feria Internacional de Reichenberg, que es el centro de la industria y comercio de la república Checo-eslava.
 La feria de Reichenberg es el primer y más extenso mercado de exportación de los productos industriales de Bohemia, Moravia, Silesia y Checo-eslavia.
 Mosseant in Reichenberg (República Checo-eslava) facilitará cuantos datos le pidan usando para el extranjero el Idioma auxiliar internacional Esperanto
La fiesta del Carmen—Con extraordinaria animación empezaron anoche los festejos con que los vecinos de las calles de los Olmos y adyacentes celebran este año la fiesta en honor a Nuestra Señora del Carmen.
 Anoche tuvo lugar una animada verbena que amenizaron dos bandas de música, durando el jolgorio hasta hora muy avanzada la noche.
 Hoy y mañana continuarán los festejos.
 Esta noche tendrá lugar un baile de salón, en el paseo de la Rambla.
 Mañana habrá música en los catafalcos, ejecutándose por las Bandas hermosas piezas de su escogido repertorio.
 Las calles donde se celebra la fiesta están engalanadas, ofreciendo un bonito aspecto.

En la librería de J. Tous se ha recibido cajas de papel y sobres a precios muy económicos como también estuches en papeles de lujo desde 25 a 6 pss.
 Estuches de 25 cartas y 25 sobres 1 peseta.
La Protectora.—Acordado por el Orfeón de esta Sociedad el tomar parte en la fiesta que ha de celebrarse en La Puebla el 25 del actual festividad de San Jaime, es de esperar que con tal motivo acudirán todos los coristas a los respectivos ensayos que previamente se celebrarán en esta Sociedad en las horas de costumbre.

Un vapor.—A las cuatro y media de la tarde, ha llegado a Palma, el vapor español «Mar Caspio».
 PLUMA-TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous. P. de Cort.
 AYGO-PORTS. Nova edició aumentada en poesies, d' en Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Alcover Maspons.

—Leemos en la prensa: Un pobre preso en la cárcel de Lérida que padecía de anemia gripal, ha recuperado sus fuerzas perdidas, aumentando el apetito y la alegría, entrando sus funciones en actividad, gracias al empleo del Jarabe de Hipofosfitos Salud, pudiéndose afirmar que es un medicamento especial para las enfermedades procedentes de la desnutrición general. Juan Lladó, Médico forense, Lérida al Director del Laboratorio Hipofosfitos Salud, (en escrito de 28 Septiembre 1918), Hipofosfitos Salud está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 31 años de creciente éxito. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud, en su etiqueta exterior y es de advertir que con frecuencia se ofrecen similares.
Cuando le salga la primera cana compre OIL YANQUI

—¿Y eso?
 —He de trabajar esta tarde, y es preciso que no falte.
 —¿Pues tanto peor para tí! Iremos los dos, el primo Pablo y yo. ¡En marcha!
 —¡En marcha!—repitió Pablo Berand. Pero vamos a tomar un aperitivo antes de almorzar... cualquier cosa... ¡una copita de lo verde!
 —¿Por qué no?—replicó Loiseau.—Eso nos abrirá el apetito... ¡Vamos a escape!
 —Es el caso que yo he prometido a tu mujer que no nos entretendríamos en el camino—insinuó Misticot.
 —¿Cree mi mujer que me he casado para que me maneje a su antojo como a un chico de la escuela? ¡Oh! ¡jal! ¡jal! ¡no será así!... Proclamo los derechos del hombre... ¡Para eso hicieron la gran revolución!
 —No es ningún mal beberse una copa de ajenjo de vez en cuando—añadió Pablo Berand.—¡Si hiciera uno caso de las mujeres, nos someterían al régimen del agua clara a fin de ahorrar dinero que ellas gastarían en perfillos!
 Mientras que Pablo hablaba de ese modo, Misticot le miraba de soslayo.
 —Ya tenemos a Judas—pensó—ese es el falso amigo que le arrastra...
 Y añadió en alta voz:
 —Por mi parte es inútil que me invitéis a beber, porque no lo tomaré.
 —Haz lo que quieras, muchacho, pero yo tengo sed—dijo Eugenio.

Sociedad del Alumbrado
 POR GAS
 Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica, que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que desean acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16
 Palma 19 Mayo 1921.—El Director, Luis Pascual.

Las mejores tintas para escribir, copiar y dibujar, llevan la marca
WIGTY
 y se venden en las más importantes librerías y papelerías.

SEÑORAS
 No compren monederos de plata sin visitar antes la Fábrica de Pablo Tarongí
SAN MIGUEL, 214
 Gran surtido con precios sin competencia.

ZAPATEROS
 Hay para vender dos máquinas para coser cilíndricas, casi nuevas, y varias herramientas para zapateros.
 Razón: Centro de Anuncios.

LA LIQUIDACION
 PLAZA RASTRILLO, 4
 Per ampliación y traslado a la calle San Nicolás 3 y 5, LIQUIDA todas las existencias a precio peccoste

Clases particulares
 Bachillerato, repasos, preparación ingreso y ampliación 1.ª enseñanza.
 CALLE HERRERIA 51—1.º—2.ª puerta.

COMERCIO
 Se traspasaría por no poderlo atender su dueño. Informes Centro Anuncios.

MALES DE ESTÓMAGO
 Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.
El Elixir Estomacal
 DE SAIZ de CARLOS
 (Stomaliz)
 cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprimo las molestias de la digestión, y obra como preventivo.
 De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
 Se vende por correo facilitado a quien lo pide

Llegaron ante la puerta de un café. Pablo Berand la abrió, empujó al encuadernador, que no se hizo rogar, y asiendo por el brazo a Misticot, le hizo entrar casi a la fuerza, diciendo:
 —Si te da miedo el alcohol, puedes tomar un vaso de horchata.
 —¡Pobre mujer!—dijo para sus adentros el muchacho.—La verdad es que más le hubiera valido permanecer soltera. Luego sirvieron las copas de ajenjo.
 —Vamos, pequeño, ¿qué vas a tomar?—preguntó Loiseau.
 —Nada, ya te lo dije.
 —¡Hola! ¿Estás haciendo economías... ¿Es que piensas crearle rentas?
 —Lo que quiero es no adquirir costumbres que a la larga conducen a la miseria y a otra cosa peor... Eso que estás tragando—prosiguió el muchacho señalando el líquido color de ópalo que tenían en las copas—es un veneno... un veneno lento que va aniquilando lentamente vuestras fuerzas y que concluye por mataros después de haberse embutecido... El ajenjo abre las puertas de Mazas y Charenton o las del hospital... Ya lo sabéis.
 Loiseau y Pablo lanzaron una carcajada.
 —Reid—la ta desternillaros—replicó el muchacho,—he dicho la verdad.
 —¡Entonces, vamos andando hacia Mazas, Charenton o el hospital!—exclamó el...
 (Continúa)

Por Telégrafo

El "Times," contra Lloyd George

Madrid 15 (2 t.)

Londres.—El violento ataque dirigido contra Lloyd George y lord Curzon por el "Times" ha producido en Londres el efecto de un cañonazo.

En el momento en que muchos sitios políticos no se ocultaba la alegría motivada por la noticia de que el primer ministro iba a ir en persona a Washington como jefe de la delegación británica en la Conferencia del desarme convocada por mister Harding, el "Times" dice que la presencia de los dos ministros en Washington es particularmente desagradable. De todos los hombres de Estado de Europa—escribe,—es sin duda el más sospechoso. En América no se concede ninguna importancia a Lloyd George y se le considera como un hombre que con sus brujerías excitó al presidente Wilson.

Como ha dicho muy particularmente Mr. Keynes, a Lloyd George se le considera como un hombre que puso al presidente de los Estados Unidos en tal situación que le hizo perder toda su libertad de acción. El principal deber del representante de un Gobierno debe ser la rectitud y la honradez y entre nosotros hay muchos hombres públicos que pueden alardear de estas condiciones, pero Lloyd George no es de ellos.

Se dice que a consecuencia de estos ataques quedarán cerradas las puertas de la Presidencia del Consejo y del Foreign Office a los representantes del "Times" hasta que este periódico no haya dado suficientes explicaciones.

Declaraciones del señor Alba

Madrid 15 (2 t.)

Contestando al requerimiento que El Sol ha hecho a los jefes liberales para que expongan su opinión sobre la situación actual, D. Santiago Alba envía a este periódico las siguientes manifestaciones:

Dice que importa a los liberales seguir procurando la asistencia pública más que encerrarse en una política expectante, al término de la cual quizás se halle el poder para las izquierdas, por agotamiento de nuestros adversarios, pero sin haber hecho gran cosa para merecerlo, ni para perdurar en él con eficacia y con autoridad.

Advierte que desde su carta de marzo ha procurado no ejercer iniciativas, ni suscitar resoluciones, y en esta conducta quiere continuar, pero no obstante considera necesario acudir al llamamiento de El Sol y agrega:

Opino como ustedes que la táctica de esperar y esperar, un mes y otro, hace honor al desinterés personal de los hombres de las izquierdas y despueya para siempre una de tantas leyendas como han inventado sus adversarios, o sus servidores, más o menos temporeros, pero a la larga lo complica y lo agrava todo y nos expone a que la futura etapa de Gobierno pueda malograrse, aún antes de acudir a la realización substantiva de nuestro programa en su accidental e incomprendida liquidación de todo este tejido que han hilado el egoísmo, la incapacidad, la imprevisión, o meramente la frivolidad y las pasiones subalternas, y que sin embargo presumen de depositarios del orden social y guardadores de la panacea para la reconstitución económica de España.

Dice que las izquierdas deben meditar mucho antes de decidirse a tomar el poder atropelladamente, formulando antes el inventario de lo que reciben.

Hace falta un gran Parlamento al que vengan hombres ilustres, de responsabilidad de las izquierdas, gubernamentales y no gubernamentales, grandes capacidades financieras y obreristas y la juventud sin padrino y sin cartelas, pero con ideas y bríos.

Ha de precederle una intensa campaña electoral, pues las elecciones que hacen falta para elegir ese Parlamento no pueden improvisarse.

La ley del año económico necesitará tres meses de discusión cuando menos. Imaginémosnos cuál sería la posición de un Gobierno de izquierdas que hubiera de presentarse y comparecer ante el Parlamento sin una obra en relación con la crisis de la Hacienda y la situación general de la economía española.

Habría que oír a estos mismos conservadores, que nada han hecho, ni nada siquiera han intentado, más que vivir del Banco y de las emisiones económicas del Tesoro.

Frente al terrorismo proclama su fe en la libertad, en la tolerancia y en la ley.

Hay que ir al restablecimiento del derecho, al reconocimiento legal de la personalidad jurídica de los organismos obreros y hay que enderezar nuestra política hacia normas de socialización, como las que otros pueblos de Europa, monárquicos y republicanos aceptan después de la gran guerra.

Hay que crear dos millones de nuevos propietarios, como ha hecho Francia, para tener una pequeña burguesía que nos defienda del bolchevismo.

Esto ha de completarse con una política pedagógica.

Hay que hacer una política exterior definida, cordial y de realizaciones, que afirme nuestra posición al lado de Francia e Inglaterra.

Todo esto urge proclamarlo porque el otono no está lejos y entonces caerá este tinglado que ocupan los ministerios.

Para este Gobierno todo se ha reducido a la ley de Tabacos.

Conflicto de transportes, ley del Banco, política de tratados y aranceles, reformas fiscal, plan de reconstitución... ¿Quién ha-

blando seriamente piensa que tanta y tan difícil labor pueda realizarla la discordante tertulia que se sienta en torno de la mesa del presidente del Consejo de ministros?

Ahí está la clave de una anarquía tan grave, tan demoledora como la otra. España no puede seguir esperando indefinidamente.

ECOS VARIOS

Desprendimiento de un bloque

Madrid 15 (11 m.)

Huelga.—En las minas de Riotinto ha ocurrido un desprendimiento de un bloque de piedra que sepultó a seis obreros.

Han resultado dos muertos y los restantes graves.

Declaración de boicot

Santander.—Los obreros carpinteros han declarado el boicot, se ignora la causa, a cuatro periódicos locales.

El boicot consiste en prohibir la lectura de esos periódicos a todos los carpinteros, bajo la multa de cinco pesetas.

Una explosión

Córdoba.—En una casilla próxima, donde se guardan las herramientas de los obreros de las vías, estalló anoche un objeto sembrando alarma.

La explosión coincidió con la salida de una guardia que se dirigió a la vía a esperar el paso del tren.

Se detuvo a dos guardas que incurrieron en contradicciones.

Se cree que se trata de un petardo que se ocultaba allí para colocarlo en determinado sitio, próximo al lugar de la explosión, en donde se hallan los depósitos de agua que abastecen las locomotoras.

Se busca a dos individuos que despidió la compañía hace días.

Estalla un barreno

Bilbao.—En la cantera del barrio de Arnabal (Baracaldo) estalló un barreno antes del tiempo calculado para huir los obreros.

Tres obreros cayeron en un terraplen, resultando dos de ellos heridos graves.

Llegada de repatriados.—Tripulantes del "José Tayá"

Madrid 15 (11 m.)

Coruña.—Del vapor francés «Flandes», que llegó procedente de la Habana, desembarcaron 1.100 pasajeros que se repatrian.

El trasatlántico francés «Century» de la misma procedencia, ha llegado abarrotado de pasaje.

De este vapor desembarcaron 1.300 españoles que vuelven a España.

En lo que va de mes se han repatriado, procedentes de América, más de 7.000 obreros.

Se esperan otros tres vapores que traerán varios millares más.

El «Century» también trajo cinco tripulantes del vapor «José Tayá», embarcado en Nueva Orleans por las autoridades yanquis para responder de 400.000 dólares que la compañía Transmediterránea adeudaba a diversas entidades americanas.

Vienen quejosos del cónsul español porque no les atendió.

Dicen que el capitán y 30 tripulantes continuaban a bordo del barco embargado, por carecer de medios para regresar a España.

Los tripulantes han tenido que dedicarse a trabajar para sostenerse.

De telégrafos

Madrid 15 (8 n.)

Una comisión de padres de opositores aprobados en telégrafos ha visitado al señor Allendesalazar para pedirle la ampliación de plazas.

Detalles de unas operaciones

El general Berenguer telegrafía detallando las operaciones últimas verificadas en Larache:

Las tropas combatiéron en terreno montañoso.

La operación le apoyo la artillería.

El enemigo resultó muy quebrantado.

Nuestros aeroplanos bombardean constantemente el poblado de la residencia del Raisulí.

Las cábilas rebeldes gestionan someterse.

Protesta de los médicos

El Ministro de Instrucción pública señor Aparicio recibe telegramas de Institutos y colegios médicos de toda España protestando de la forma en que se han verificado las reválidas de médicos extranjeros para ejercer en España.

El papel de los periódicos

En breve se publicará un decreto de Fomento fijando los precios de venta de papel para periódicos y revista.

Elogiando una sentencia

La «Epoca» señala la sentencia de la Audiencia de Barcelona que impone dos penas de muerte a los autores del asesinato del patrono de Sabadell.

Elogia la «Epoca» al Tribunal de dicha Audiencia dictando tan justa sentencia, habiendo cumplido con su deber.

Huelga de canteros

Ferrol.—Se han declarado en huelga los peones canteros de obras de las bases navales.

Piden aumento de jornal.

Los demás oficios se han negado a secundarla.

De las zonas mineras

Oviedo.—En las zonas mineras se nota decepción en los obreros por el fracaso de las gestiones realizadas en Madrid.

El calor en París

París.—La temperatura continúa siendo elevada, señalando el termómetro ayer 32 grados a la sombra.

Del Extranjero

El «Trinaeria» en Marsella

Madrid 15 (2 t.)

Marsella.—El antiguo yate real, «Trinaeria», convertido por el Gobierno italiano y por expresa voluntad del Rey en navío destinado a exposición y feria de productos italianos, ha llegado ayer a Marsella en su peregrinación por aguas mediterráneas.

El cónsul general de Italia y demás autoridades italianas en Marsella han sido recibidos a bordo del «Trinaeria».

También ha estado a bordo del buque una delegación italiana de la que forman parte los senadores Santo y Notari.

En el Ayuntamiento de Marsella se celebrará una solemne recepción en honor del Comité de la feria naval italiana.

Trosky prevé nuevas guerras

Hablando en el Congreso de la Tercera Internacional de las probabilidades de la revolución mundial, Trosky expresó la seguridad de que el mundo capitalista está en vísperas de nuevos conflictos muy graves.

La burguesía no ha logrado restablecer después de la guerra el equilibrio mundial. Francia e Inglaterra tienen que luchar contra enormes dificultades. Una gran tirantez existe entre Inglaterra y América. Inglaterra, por temor de perder su hegemonía marítima, busca un apoyo en el Japón, con el cual proyecta una alianza dirigida contra los Estados Unidos.

Pero dentro dentro de unos años la flota americana será más grande que las flotas inglesa y japonesa unidas. El conflicto entre los Estados rivales es impredecible.

Los comunistas no tienen motivos de temer los conflictos entre diferentes destacamentos de la burguesía mundial; su principal deber consiste en preparar sus tropas para utilizar aquellos conflictos en favor de la revolución, como los bolcheviks utilizaron la guerra europea.

Nuevo embajador

París.—Al apearse del tren el nuevo embajador de los Estados Unidos en Francia, fué recibido por el presidente del Consejo y ministro de Negocios extranjeros señor Briand y numerosas personalidades civiles y militares.

El señor Briand dió la bienvenida al embajador y expresó la general satisfacción causada por su vuelta a París.

El embajador dió sentidas gracias por la acogida que se le dispensaba y abrazó repetidamente al Sr. Briand.

Seguidamente un grupo de niñas de las escuelas municipales de París hizo entrega al embajador de un hermoso ramo de flores blancas.

El ilustre viajero subió después en un automóvil con el señor Briand, dirigiéndose rápidamente al Palacio de la embajada.

Al pasar junto al Arco del Triunfo, se apeó embajador, yendo a depositar sobre la tumba del soldado desconocido el ramo de flores que las niñas le habían entregado.

Mañana presentará el nuevo embajador sus cartas credenciales al presidente de la República.

Las negociaciones entre franceses y alemanes.

Madrid 15 (2 t.)

Berlín.—Una nota oficiosa del Gobierno dice que las negociaciones que celebraban los técnicos franceses y alemanes en París han terminado provisionalmente, y añade que en las principales cuestiones puestas a su estudio se espera que llegarán a un acuerdo satisfactorio.

Conferencia del desarme

Londres.—Comunican de Washington al «Times» que el Gobierno americano ha expresado su deseo de que la conferencia de las potencias aliadas y asociadas que ha de tratar de la limitación de los armamentos se reúna en Washington y no en otro lugar.

Los periódicos de Washington dicen que en los círculos oficiales ha sido acogida con gozo favor la idea de reunir en Londres una conferencia preliminar sobre la cuestión del Pacífico antes de celebrarse la de Washington.

Washington.—En el departamento de Estado se recibió ayer tarde la contestación de China a la invitación del presidente Harding a la Conferencia de desarme.

En la respuesta del Japón no se hace alusión alguna a la cuestión del Pacífico creyéndose, sin embargo, que no rehuirá el tratarla.

El embajador de Francia en los Estados Unidos, que tenía resuelto regresar a su país, ha decidido aplazar el viaje para tomar parte en los preliminares relativos a la Conferencia.—Havas.

Tokio.—El Gobierno japonés ha aceptado oficialmente el tomar parte en la Conferencia de Naciones que se reunirá en Washington para tratar de la cuestión del desarme.—Havas.

La política

Los créditos de Fomento

Madrid 15 (11 m.)

El Imparcial dice que pese a todas las declaraciones, en el Consejo de Ministros de anteaer, primero en que se reunió el nuevo Gobierno, el ministro de Fomento solicitó la aprobación de un crédito que sus compañeros no creyeron oportuno autorizar.

El Imparcial añade: Sería curioso saber a que se destinaba este crédito.

De todos modos la intenciona, aunque presentada quizás muy suave, ha fracasado por esta vez.

Senadores vitalicios

En el Senado ha presentado la documentación justificativa de aptitud legal para ser senador por derecho propio, por haber cumplido dos años en la Presidencia del Consejo de Estado, el señor Andrade.

En breve también la presentarán, con el mismo objeto, los arzobispos de Sevilla y Granada.

Varias noticias

Madrid 15 (10 n.)

Mañana marchará a Burgos el ministro señor Aparicio para asistir a las fiestas del centenario de la Catedral.

En breve llegará a Madrid el señor Marcelino Domingo el cual continúa las gestiones para la organización del bloque de las izquierdas aproximando todas las fuerzas comprendidas entre la Confederación y la Unión General de Trabajadores.

El día 23 marchará a San Sebastián el señor Sánchez Guerra.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 15

Carpetas	00'00
Nuevo Interior	68'50
Exterior	82'80
4 por 100 Amortizable	84'00
Amortizable nuevo.	93'25
Amortizable viejo.	93'50
Banco de España	515'00
Compañía Tabacalera.	260'00
Francos	60'40
Libras.	28'12
Marcos	10'30
Liras	35'00
Dolares.	7'65

FABRA

DE BARCELONA

Barcelona 16 (3'15 m.)

Otra agresión.—Un herido grave

A las ocho de la mañana de ayer, en la calle de Robador, dos desconocidos agredieron a Francisco Cervera Arquijado, de 30 años de edad, de oficio cocinero, dándole reguindamente a la fuga sin que pudieran ser alcanzados.

A consecuencia de los disparos resultó el Cervera con una herida en la región occipital y otra en la columna vertebral que le interesa la médula. En el Hospital de la Santa Cruz, a donde fué conducido fué calificado de grave su estado.

También resultó herida en un pie una mujer que en el momento de la agresión pasaba por el lugar del suceso.

Al herido se le ocupó una pistola Star cargada. Segun referencias de la policía Francisco Cervera pertenece al Sindicato Libre. En la Jefatura de policía se carece de él.

El Depósito franco

Autorizado el consorcio del Depósito franco por R. O. de 9 del corriente para fijar la fecha de la inauguración del mismo, el Alcalde presidente ha señalado el próximo miércoles día 20 del actuan a las once de la mañana para la celebración de dicho acto.

Este, como se sabe se suspendió semanas atrás a fin de que pudiera asistir al mismo el ministro de fomento Sr. Lacierva, pero ahora no se habla de que venga ningún ministro.

La Moral en la playa

Por orden del Gobernador ha quedado prohibido el que los hombres que se bañen puedan permanecer en la playa en traje de baño. Será indispensable que se cubran con una capa o sabana.

La banda municipal

La banda municipal dará mañana por la noche un concierto en la plaza del Rey figurando en el programa obras de Wagner Saint Saens y "Tres danzas mollarquinas", de Noguera.

De Tarragona

Comunican de Tarragona que el Alcalde ha celebrado una reunión con los tahoneros para gestionar una rebaja en el precio del pan. Los panaderos ofrecieron cumplimentar esta petición a medida que obtengan bajas en los precios de las harinas.

Taurinas

En las Arenas se celebrará mañana una novillada en la que debutarán los novilleros Zurito y Pedrozano, alternando con Pedrucho.

Calor.—Escasez de noticias

Hace un calor axfianxioso. En los centros oficiales y políticos se carece de noticias de interés.—Oliver

Reconocimiento de un artefacto

Barcelona 16 (4 m.)

La Maestranza de Artillería ha reconocido en el campo de Bota un artefacto encontrado días pasados bajo una mesa en la acera del Café Continental de la rambla de Canaletas.

Resultó ser el artefacto de referencia, una granada de mano del tipo usado por el ejército francés construido por el estilo de las bombas Orsini y cargada con pólvora clorotada de gran potencia.

De haber explotado en el sitio donde fué hallada, hubiera causado grandes daños en las personas, pues al probarse su explosión, los cascotes salieron con gran fuerza.

Terminación de un sumario

El Juzgado especial ha terminado el sumario instruido por el atentado contra el Alcalde de Barcelona señor Martínez Domingo, cometido el día 17 de junio último en la calle de Jaime I.

En este sumario no figura ningún procesado.

Nuevo atentado

A las nueve y cuarto de la noche en la calle Baja de San Pedro, mientras se hallaba tomando café, sentado en la puerta de un bar Francisco Gelabert Tarón, de 31 años de edad, natural de Amposta, y el empleado de la sección de higiene municipal, dos desconocidos hicieronle varios disparos de arma de fuego dejándole en estado tan grave, que falleció al llegar a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

Los agresores después de cometida su hazaña se dieron a la fuga.

Al acudir la esposa de la víctima a la Casa de Socorro se desarrolló una trágica escena.

El Juez ordenó el levantamiento del cadáver.

Dícese que el muerto pertenecía a Sonatén y le fué hallado un carnet de los usados antes por dicha fuerza. Había figurado en el partido radical y se le conocía por el apodo de «Tallat».—Oliver.

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Barcelona 15	
Interior.	68'00
Amortizable	93'50
Exterior	83'90
Francos	60'60
Libras.	28'20
Dólar.	7'70
Liras	35'75
Suizos.	128'25
Marcos	10'35
Coronas.	1'15

ALCANCE DE LA TARDE

Declaraciones del señor Bugallal

Madrid 16 (1'35 t.)

(Urgente)

El señor Bugallal ha dicho a los periodistas, al visitarle éstos, que carecía de noticias de interés.

Confirmando que el Rey había salido en auto para Santander, donde pasará parte del verano.

Dijo también que el ministro de Instrucción Pública irá a Burgos para asistir a las fiestas que se celebrarán en dicha provincia.

Las noticias de Barcelona siguen siendo en extremo desconsoladoras.

Ayer hubo un atentado. Como yo ya suponía y lamentaba a este ha seguido otro, y quien sabe si seguirán otros.

En distintos puntos—añadió por último—se han solucionado varias huelgas, que por su poca importancia no afectaban al orden público.

La fiesta del Carmen

(Urgente)

La festividad del Carmen se ha celebrado con toda solemnidad, en el Ministerio de Marina.

Se celebró una misa en el patio del cuartel asistiendo los jefes del Ministerio.

El Rey no pudo asistir por haber marchado a Santander.

Le representó su ayudante el general señor Barrera.

Asistieron también los jefes y oficiales de Marina.

Por la noche se celebró un banquete.

Heridos que mejoran

Madrid 16 (2'30 t.)

(Urgente)

El Comisario de Marruecos comunica que los heridos en las últimas operaciones mejoran notablemente, habiendo sido dados de alta algunos soldados.

FABRA

A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido la conferencia de las 11 mañana.

Sorteo para el 22 de Diciembre de 1921

GRANDES PREMIOS

15 millones de pesetas	
10 id.	id.
5 id.	id.
2 id.	id.
1 id.	id.

En la Administración de Loterías núm. 1 de la Pirza de Cort, hay en venta los siguientes números:

364, 29.055, 46.510 y 48.528
33.060, 34.573, 42.257, 43.004
A 2.000 ptas. el billete y a 100 el vigésimo

DEL JAPÓN

Se ha recibido una importante remesa de farolillos para iluminaciones, de variedad de formas y colores.

De venta en la Librería J. TOUS, P. de Cor

Javier de Montepín

EL MERCADER DE BRILLANTES.
LOS CRIMENES DE LA AMBICION.
S. M. EL DINERO.
S. A. EL AMOR.

De venta en la Librería de J. Tous.

El más terrible enemigo de los niños es el Verano. Solo el GLAXO los preserva contra la diarrea y los demás peligros.

Si no los crisis o ayudáis a criar con GLAXO, temblad por los colores que tenemos encima. El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni dro gas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravilloso también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO ¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª Montesa 18. Madrid.

Para mas detalles, **MARIANO AMIGO, Unión 47, Palma**

Automóviles

Europeos en perfecto estado y a toda ruiba desde 4 hasta 8 asientos, reforzados para pasajeros y para caminos pequeños desde precio de si deaar en adelante.

Cañellas Caminals
Huertos 40-2.º de 1 a 2

Comisión y Banca

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO. Plaza Pusebio Estado, 25. Palma de Mallorca.

Motosidecard

De un asiento Ha ley Davidson, en perfecto estado y bien equipada. Se vende por 4 000 pesetas.
VICTORIA, 16, entrepuerto

Servicios de la Comp.ª Transatlántica

LÍNEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW YORK Y COSTA FIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana, Puerto Méjico y Veracruz.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MONTEVIDEO saldrá el 10 de Julio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Abanilla, Cursao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 6 de Bilbao y Santander, el 7 de Gijón, el 8 de Coruña y el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el 24 de Julio de Cádiz y el 28 de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor saldrá el día de Julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander el 28 de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, señores Jaime M. Granada y C.ª S. en C. Plaza Antonio Maurz, 4.

Fabricación de toda clase de artículos

DR

Goma y Amianto

Instalación moderna.—La más importante para provisiones maritimas y arsenales.—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS.—MANGUERAS.—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrimiento de cilindros.—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

PRIMERA Y UNICA FABRICA EN BALEARES

MEDINA Y Compañía S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente, (Sta. Catalina) Teléfono 10, Palma
Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164 Teléfono 384 S. P.

Lloyd Sabaudó

Sociedad Anónima

Capital emesso e versato 60,000,000

Para SANTOS y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 4 de Agosto el acreditado y rápido vapor

Principe di Udine

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavecchia y Compañía. En PALMA a D. DAMIAN BENNASAR, Mar, 49-1.º

Alquilo

Piso con 10 piezas, Ramon Biren gear III, número 8.

Señorara viuda sin hijos

Desearía un caballero, cura o profesor, para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.

Hallazgo

de una pieza de una alheia en forma de raiónida. Informes, Centro de Anuncios.

Bicicleta

Se desea vender una de buena marca y a precio ventajoso. Informes, Centro Anuncios.

Cocinera

Se desea para matrimonio con un hijo. Será bien retribuida. Indíci presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

Perro perdiguero

El domingo se extravió uno, color marrón que atiende al nombre de CHISPED. Se gratificará su entrega, Hostal de Can Meló, Plaza Olivar.

Máquina de escribir

Se vende una en muy buen estado, acreditada marca inglesa. Razón, Centro de Anuncio

CAFE EN VENTA

Se vende uno muy acreditado. Informes, Centro de Anuncios.

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER



POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
No tienen rival para los escocidos de los cujips para los cultis más delicados y son insuperables para el baño.

JABON CALBER
Jurisimo balsámico y refrescante

DERMA CALBER (en tubos)
Maravillosa preparación antiséptica para los labios, las manos y el cultis áspero.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

A los Automovilistas

Para reparaciones en Neumáticos y Cámaras, sólidas, económicas y rápidas, acuden a los Grandes talleres de la acreditada

CASA CODINA
Calle Union 8, Teléfono 271, Palma

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **Vichy Catalan**, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima Vichy Catalan**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.

A los fabricantes de licores

Tanto se vende como se alquila local con un alambique para anisados y depósito de slich'er, como también barriles cuastines grifos y otros. Informes, Centro Anuncios.

Calados
en blanco y color a 30 céntimos metro, para Blusas, Vestidos y Ropa blanca. Se plisan faldas y toda clase de prendas. Se berdan vestidos. Descuentos especiales a modistes Calle Palacio, 40 (Porticos) junto al Circulo Mallorquin.

VICTOR PERROUIN
10, Rue Voltaire, Nantes (Francia) desea muy buenos obreros zapateros para cosido a mano, hombres y mujeres. Trabajo seguro, jornal elevado.

Peluqueros
Se vende dos Rones Americanos nuevos, precio barato Razón: Centro de Anuncios.

CASA PARTICULAR
Se desea 2 o 3 caballeros o señores de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centp Anuncios.

Vino de mesa OLIVER
De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Callejón).

La Salud recuperada en la naturaleza



Si está usted enfermo le interesa la lectura de nuestro libro **GUIA DE LA SALUD**, que mandamos gratis y franco por correo a todos los que sufren. Seguramente habrá usted probado ininidad de tratamientos sin conseguir cura de sus males. Las drogas carecen por sí mismas de poder curativo, ¿Por qué no prueba usted el **CINTURON ELECTRI. O GALVANI** científico y poderoso procedimiento curativo moderno, que ha devuelto la salud a millares de enfermos que se consideraban incurables? NuestrO **CINTURON ELECTRI. CO**, sin rival en el mundo, vence donde los demás tratamientos fracasan, curando con seguridad a los que sufren enfermedades nerviosas, neurasténias, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, es treñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predisposos a la tisis, a los que tienen dificultad en conciliar el sueño, la gripe y sus graves consecuencias, vira, oído y enfermos crónicos en general can sados de vana d'ogas y específicas que dañan el estómago consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida. **CURA DURANTE EL SUEÑO, EXI' O SEGURO**—Potente 63.877. Las imitaciones son peligrosas, recházense. Nota.—Al pedir nuestro libro: procuren indicar la enfermedad que se padece. Consultas y libros gratis. **INSTITUTO ELECTROTECNICO** Pídanse al Director del **A. PALAU: RAMBLA DEL CENTRO, 12, principal, BARCELONA**

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas



Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto a principios de Agosto el vapor

CADIZ
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

BAÑISTAS
Comprad vuestros **GORROS DE BAÑO** en la bien surtida **Casa Codina** Calle Unión 8, Palma

La Unión y El Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
55 años de existencia
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44-2.º

Vias urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa
BASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré

Vias urinarias BLENORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones, URETRITIS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VULVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DR. SOIVRE**. Los enfermos se curan por sí mismos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bejias, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. **VENTA, a 5 PTAS. CAJA.**

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariosis), ETZEMAS, HERPES, ULCERAS VARICO- SAS (llagas de las piernas), ERUPTIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE**, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, foruncúlos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo hechas del pasado. **VENTA 5 PESETAS FRASCO.**

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), MATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE**. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. **VENTA a 5 PESETAS FRASCO.**
Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Morcada, 21, Barcelona.